

## LOS DISCURSOS DE ASQUITH Y SALANDRA

## SIGUEN LAS ENCARNIZADAS LUCHAS EN LA REGION DEL MOSA

## LA ACTIVIDAD DE LOS ZEPPELINES

## AL ESTE

Sigue el martilleo por las alas en la región de Verdun. Los alemanes han lanzado una división entre Vaux y el fuerte de Douaumont, para desbordar las posiciones francesas del centro. Esas tropas conquistaron el bosquecillo de la Caillette, zona arbolada de kilómetro y medio de longitud, por 500 de ancho. Los franceses dicen que con sus contraataques han logrado rechazar a sus enemigos hacia el Norte. Mañana veremos la versión alemana.

El centro no es acometido, en realidad, desde el 26 de febrero. Los defensores de la Cote du Poivre y los que cierran a los germanos instalados en Hardaumont, el camino de Bras, pelean apenas. Cierta que sufren muchos bombardeos, pero la infantería enemiga no les asalta.

Insistimos en que las operaciones alemanas en la margen occidental del Mosa no son tan amenazadoras para la suerte de Verdun como las que se desarrollan en la ribera oriental. Y no sólo porque los teutones, en ésta, se hallan a cinco ó seis kilómetros del caserío de Verdun, mientras que en aquella combaten a doble ó triple distancia, sino porque toda ruptura frontal, desde Bras á Eix, repercutiría inmediatamente, de una manera peligrosa, ya que no decisiva, en el sector que comienza en las praderas mosianas del Oeste y termina en el Sur del bosque de Malancourt.

Un éxito considerable en Douaumont, Vaux, Bras, etc., daría al Kronprinz ocasión para repetir su maniobra de febrero, es decir, para intentar el movimiento que determinara el desastre de los franceses en la batalla de Leipzig. El Mosa, ahora, desempeñaría el mismo papel que el río Elster desempeñara durante aquel suceso magno.

Por lo tanto, creemos que se va acercando el momento de que Joffre ordene á Petain pase á la ofensiva. Ese martilleo extenuante desangra á los germanos; pero les proporciona ventajas tácticas de más ó menos consideración. Si continúa y los cañones no cesan, la lucha durará varias semanas todavía; pero los franceses podrán encontrarse, al fin de ellas, en situación muy difícil.

Claro que Joffre no quiere gastar más hombres ni más municiones que los indispensables, y que reserva sus elementos para la época de la acción combinada, á que se alude en la «declaración oficial» de la Conferencia de París. Pero la obstinación del Kronprinz puede obligarle á precipitar las cosas...

## COMBATES EN VERDUN

## La toma de Malancourt.

LONDRES, 2. El corresponsal en Verdun del «Daily Mail» da cuenta detallada de la toma de Malancourt.

Los alemanes no avanzaron más que después de una preparación cuidadosamente realizada.

El pueblo se halla situado en el borde de la carretera que va desde Montfaucon á Bethincourt, dominando la campiña circundante una altura de 25 metros próximamente. Malancourt formaba el saliente Noroeste de la línea francesa.

El jueves iniciaron los alemanes el bombardeo por la tarde, prolongándose la acción de su artillería hasta bien entrada la noche. Durante ese tiempo, las divisiones de infantería de reserva designadas para el asalto se formaban hacia los tres lados del pueblo, apoyándose al Sur en la colina de Haucourt, y al Norte en Cuisy.

En cuanto cesó el fuego de la artillería, las divisiones abandonaron el abrigo de sus trincheras y los bosques donde se ocultaban, y se lanzaron al ataque.

Avanzaban formadas en batallones, manteniendo sus posiciones respectivas con la ayuda de señales y linternas llevadas por guías. Los oficiales, portadores de pistolas lanza-cohetes, marcaban su situación á la artillería, para el caso de que estuvieran rotas las comunicaciones telefónicas.

En el pueblo de Malancourt existía una pequeña guarnición francesa, de unos mil hombres aproximadamente. Aunque estuviera rodeada por tres lados, no tenía peligro de ser copada, puesto que la cota 304 la servía de punto de apoyo.

Los soldados tenían orden de resistir cuanto pudieran, y no retirarse mas que ante lo inevitable. El plan del general Petain era el de dejar á muchos enemigos fuera de combate y de no ceder mas que ante la superioridad aplastante del número.

Malancourt estaba erizado de ametralladoras, que barrían todo el terreno y destruían sucesivamente las olas de asaltantes, distantes 75 metros unas de otras.

Pero los supervivientes de cada ola acabaron por formar número, y la infantería, forzando las alambradas, penetró en las calles del pueblo.

A favor de la oscuridad, el mando francés pudo retirar á casi todos sus hombres. El combate final se verificó entre una compañía francesa y un regimiento bávaro. Luchando furiosamente, los franceses se replegaron.

Al amanecer, la infantería francesa estaba ya establecida en posiciones muy sólidas, situadas á menos de cincuenta metros del acceso oriental de Malancourt, que en realidad era un montón de escombros.

## Comentarios franceses.

PARIS, 3. Los combates del Mosa fueron ayer muy encarnizados, tanto en el frente de Douaumont á Vaux como en el sector de Avocourt.

En la orilla derecha, los alemanes intentaron ensanchar el entrante que forma en nuestras líneas al frente de Douaumont, que ocuparon mediante una preparación, de extraordinaria violencia, con artillería de grueso calibre, seguida de cuatro ataques simultáneos, con efectivos potentes (una división) en un frente de dos kilómetros apenas, desde el fuerte de Douaumont hasta el pueblo de Vaux. Conquistaron, después de viva lucha, entrar en el bosquecillo de La Caillette, al Sudeste del frente; pero nuestro vigoroso contraataque les rechazó inmediatamente en la parte Norte del bosquecillo, no sin dañarnos de gravedad.

En la orilla izquierda el enemigo volvió á la carga, con intención de recuperar el bosque de Avocourt, necesario para su progreso hacia la tan deseada cota 304.

Varias veces intentó asaltar el reducto llamado de Avocourt, pero nuestros fuegos inutilizaron sus esfuerzos contra el bloque, admirablemente defendido, y le causaron más pérdidas.

Así, los alemanes continúan la táctica mortal de las dos alas, con más perseverancia que suerte y éxito, multiplicando los golpes de ariete, ora á la derecha, ora á la izquierda del Mosa, sin encontrar el punto débil en donde pudieran hendir nuestra organización defensiva, porque el momento de sorpresa ha pasado totalmente. Aunque multiplican los sacrificios, que moral y materialmente acaban por debilitar profundamente, se mueven en el mismo sitio, porque hace seis semanas que comenzó la avalancha contra Verdun, y aun están por expugnar las avanzadas de la fortaleza, á la que no han quitado ninguna de las defensas principales.

## Malancourt.

NAUEN, 3. La Prensa francesa intenta quitarle importancia á la aldea de Malancourt, asaltada por las tropas alemanas, declarando el «Petit Journal» que el alto mando francés no quiso nunca defender Malancourt, añadiendo la Agencia Havas que dicho pueblo estaba seriamente amenazado, no habiendo quedado de las casas mas que los sótanos.

## Referencias francesas.

CARNARVON, 3. Dicen en Verdun al «Petit Journal» que los alemanes, resueltos á conquistar Malancourt á toda costa, pusieron tres brigadas en línea, una atacando el frente y las otras dos en los flancos.

Al desembocar fueron recibidas con tan intenso fuego de ametralladoras, que no pudieron seguir avanzando y se arrojaron al suelo para evitar la lluvia de proyectiles que venía desde las casas y trincheras, aniquilando cuanto encontraban en su trayectoria.

Después de cinco minutos, apremiados por los oficiales, los soldados corrieron á atrincherarse en las ruinas de las primeras casas por saltos; pero en cada carrera, iluminada por los reflectores franceses, tenían que afrontar la granizada de proyectiles, y los alemanes, apenas alcanzaron las barricadas, tuvieron que retirarse, dejando montones de muertos y heridos. Sólo algunos hombres de la brigada pudieron llegar hasta sus trincheras.

El ataque de flanco, menos vigoroso, fracasó también. Después de unas horas de descanso avanzaron los alemanes con tres nuevas brigadas, pero en vano.

Esta vez trataron los oficiales de hacer atacar en una carrera terrible, y la carga se desahizo en una retirada desordenada.

El ataque se repitió á la una de la mañana, con especial vigor en los flancos.

La columna de la izquierda, después de ser rechazada varias veces, consiguió romper la línea.

Vigorizados por la llegada de nuevas tropas, los enemigos avanzaron, mientras los franceses se retiraban paso á paso luchando con granadas. Los enemigos se establecieron en las ruinas.

El comunicado oficioso de París, fechado el primero del corriente, dice que últimamente habían recibido orden los alemanes de obtener un éxito á toda costa, y que ahora están todas las operaciones paralizadas; hasta ante Verdun hay calma, y en Ipres, Arras, Soissons, Eheim.

## Nota oficiosa francesa.

PARIS, 3. (Oficial.) El comunicado alemán del 2 de abril, al calcular las pérdidas que habremos sufrido en el ataque del 31 de marzo contra el pueblo de Vaux, habla de 11 oficiales y de 720 hombres ilesos hechos prisioneros por sus fuerzas. Estas cifras son fal-

sas y corresponden á lo sumo al total de nuestras pérdidas.

Un radiograma de origen alemán fechado en 31 de marzo hace de la situación al Norte de Verdun y al Oeste un cuadro tan fantástico que cabe preguntarse si el redactor oficioso que lo compuso habrá visto en su vida, no ya el terreno, sino sencillamente un mapa de esa región.

Contrariamente á las afirmaciones contenidas en este radiograma, Bethincourt sigue estando en nuestro poder. La pérdida de Belleville sería en efecto «un nuevo sacrificio para los franceses»; pero Belleville es una barriada de Verdun situada á seis kilómetros más atrás de nuestras líneas avanzadas; jamás tampoco los alemanes se han apoderado de Avocourt, cuya posesión les da desde el 25 de marzo el despacho mencionado.

Por último, es también falso, como ya lo hemos declarado, que en la región del Hombre Muerto los alemanes tengan las alturas más elevadas y hayan colocado puestos de vanguardia al otro lado de la cúspide. La cresta del Hombre Muerto, es decir, la altura de 293 metros no ha dejado por un momento de estar en nuestro poder.

## LOS ITALIANOS

## Un discurso de Salandra.

ROMA, 2. En la comida en el Excelsior, el Sr. Salandra pronunció el brindis siguiente: «Al huésped ilustre que quiso con su presencia en Roma, en esta hora solemne de la historia del Mundo, ofrecerse como ambicionado y vivo documento de la solidaridad que une á la nueva Italia con el gran Imperio británico, expreso, con el alma agradecida y emocionada, el saludo del Parlamento y del Gobierno de Italia.

El Parlamento y el Gobierno están en Italia, como en Inglaterra, unidos en armonía que no se puede deshacer, bajo la garantía suprema de las Monarquías nacionales, favorecedoras de la más atrevida aspiración de progreso civil ó social. Y puesto que vuestros nobles esfuerzos, á los cuales (ya os acordaréis) nos unimos con todo nuestro poder, no consiguieron impedir el conflicto premeditado que ensangrienta el mundo desde hace veinte meses, el Parlamento y el Gobierno de Italia, como los de Inglaterra, afirmaron reiteradamente su voluntad de no dejar las armas hasta que nuestra causa quede victoriosa.

Lo que esta intención tiene de sólida é inquebrantable en nosotros os lo dirá mañana el nieto de Víctor Manuel el Grande, al mostraros el esfuerzo tenaz y cotidiano de nuestro pueblo en armas contra los inmensos obstáculos de la naturaleza y la fuerza de las defensas enemigas.

Nosotros, que humildemente, pero con firmeza de corazón, procedemos en el cumplimiento de nuestras arduas tareas, guiados idealmente por los autores inmortales de la resurrección nacional, recordamos cómo vuestra patria les concedió siempre y ampliamente sus simpatías calurosas y animadoras; recordamos, asociados á la paz gloriosa de la historia, á Giuseppe Mazzini, rodeado de afectuosa veneración; á Giuseppe Garibaldi, acogido como triunfador; á Camillo di Cavour, honrado en la mayor Asamblea del Mundo moderno con palabras que no fueron dichas á ningún hombre de Estado extranjero. Recordamos á Gladstone, denunciando á los Gobiernos que nos oprimían, y á Palmerston, que pidió que se abriese el camino de los mares á los buques de Los Mil.

Ocupáis dignamente el sitio de vuestros grandes predecesores, que no se borrarán del agradecido recuerdo de los italianos.

Hacia vosotros se eleva el sentimiento de simpatía viva y confiada de nuestro pueblo, y llevaréis como calor de nuestro sol la impresión bienhechora á vuestro país, y podréis decir á vuestros ciudadanos que el Parlamento y el Gobierno de Italia, de esta Italia en adelante libre y segura de sí misma, están orgullosos de realizar el último acto de resurrección nacional, ligados á vosotros con lazo indisoluble de intereses, de fuerzas y de ideales.

Bebo, excelencia, á vuestra salud, por la grandeza del Imperio británico en paz y en libertad y por la victoria de las armas aliadas.»

## Contestación de Asquith al discurso de Salandra.

ROMA, 2. Mr. Asquith respondió al brindis del Presidente del Consejo de ministros italiano de la manera siguiente:

«La acogida que se me ha hecho hoy y las cortes y elocuentes palabras de V. E., me causan la más íntima satisfacción.

Como soy parlamentario viejo, aprovecho la ocasión que se me ofrece para cambiar saludos fraternales con los miembros del Senado y de la Cámara de los diputados.

Las instituciones parlamentarias tuvieron el origen en Inglaterra, y después de muchos siglos de experiencia y á pesar de todas sus imperfecciones se han manifestado en todo país libre como el mejor instrumento que hasta hoy se ha encontrado para interpretar

y realizar la voluntad nacional dentro de la acción del Gobierno.

Y así como V. E. recordó que la amistad —mejor dicho la afección— entre Italia y mi país no data de ayer, yo también me acuerdo del tiempo en que Italia, á consecuencia de circunstancias históricas, estaba todavía dividida y en que los grandes patriotas que V. E. ha nombrado dirigían sus esfuerzos con el doble fin de borrar los últimos restos de la dominación extranjera y de unir en un solo cuerpo los últimos, como ya lo estaban hacia mucho tiempo en espíritu, todos los elementos que constituían vuestra vida nacional.

No es exagerado afirmar que durante todas las fases de esta lucha, los partidarios de la unidad italiana fueron siempre acompañados por el constante é ilimitado interés, la mayor simpatía y las esperanzas del pueblo británico.

En efecto, por muy diferentes que hayan sido desde muchos puntos de vista los caminos del desenvolvimiento de nuestros dos países, la vida nacional de nuestros pueblos está en gran parte alimentada en las mismas fuentes y animada por el mismo espíritu.

El odio hacia la tiranía, el amor á la justicia, la pasión por la libertad, el sentimiento de igualdad de todos los ciudadanos ante la ley, la libertad del pensamiento y la palabra son ideas que se han afirmado en principios políticos, y se aplican con igual fervor y convicción en la Gran Bretaña y en Italia.

Por tanto, no debe extrañar que los años que han pasado desde que vuestra unidad se realizó fueran años de amistad continua entre las dos naciones, amistad que ningún incidente puso en peligro un solo momento.

Así eran nuestras buenas relaciones antes de la guerra; pero hoy, que además de ser amigos somos aliados, encontramos en nuestros esfuerzos comunes, en nuestros comunes sacrificios y en nuestras comunes esperanzas, un lazo nuevo y mucho más íntimo, admiramos con igual orgullo la bravura de los ejércitos y las flotas aliadas; pero ésta no es una guerra en que se pueda vencer solamente con el aumento del número de combatientes y con la acumulación de municiones y material.

Exige la organización la coordinación y la justa y ponderada concentración de todos los recursos de los aliados.

Debemos, por tanto, con acuerdo común trabajar, no solamente en los campos de batalla y en el mar, no solamente en los aires y bajo las aguas, sino también en otro campo muy esencial, en la industria, en los medios de comunicación, en la economía política.

Y por último me pregunto: estos esfuerzos, estos sacrificios, ¿podrían estar inspirados en una causa más digna?

Ninguna causa es más digna que la de la independencia de los Estados pequeños y débiles, que la del respeto á los Tratados y al derecho de gentes, que la de firme resistencia á la imposición de la fuerza brutal; y en una palabra (puesto que éstos son todos medios de un mismo fin): que la vida libre de una Europa libre.

Resistiremos ó caeremos juntos, y resistiendo como lo hacemos, obtendremos una victoria decisiva, duradera, no solamente para nosotros mismos, sino para nuestros descendientes, para el porvenir de la civilización, para los más caros y preciosos intereses de la humanidad.»

## LOS INGLESES

## La toma del saliente de San Eloy.

LONDRES, 2. Dos regimientos de los más populares en Inglaterra, «royal fusiliers» y «northumberland fusiliers», son los que han realizado el famoso asalto de San Eloy, admirablemente protegido por una formidable red de alambradas y por altos parapetos, que en algunos parajes tenían más de tres metros de altura.

Este saliente es una especie de reducto, que domina todas las trincheras británicas vecinas.

Una terrible explosión provocada por una mina había hecho saltar una parte del reducto, proyectando en el aire los cuerpos deshechos de los ocupantes.

Los fusileros saltaron por encima de las alambradas que no habían sido destruídas de antemano, por no tener tiempo para cortarlas.

Ayudándose los unos de los otros, llegaron á pasar, y aunque sus manos y sus piernas chorreaban sangre y sus uniformes estaban hechos jirones, se reunieron en la galería de comunicación alemana antes de que los cazadores del Schleswig, que se encontraban bloqueados, tuvieran tiempo de volver de su sorpresa.

Una copiosa granizada de granadas y algunos ataques á la bayoneta pusieron pronto en razón á los adversarios.

Un joven oficial inglés, viendo entre las ruinas del reducto una ametralladora, que sus sirvientes se apresuraban á poner en situación y en actividad, y que podía, dada su posición, enfilar fácilmente á sus soldados, se precipitó con una sola granada de mano

y destruyó la máquina de guerra, matando á dos sirvientes de ella. El saliente estaba conquistado.

A los pocos momentos, los alemanes realizaron un contraataque; pero era demasiado tarde.

Los fusileros ingleses encontraron, registrando la trinchera, un depósito de granadas, con las cuales rechazaron á su enemigo y pudieron instalarse en las trincheras de sostén.

Seis horas después estaba reorganizada completamente la posición, que los alemanes no pudieron recuperar, á pesar de sus esfuerzos.

Se concedió á los fusileros descanso. Los soldados estaban extenuados y cubiertos de barro; pero jamás se les ha visto más contentos y más confiados en la cercana victoria.

## ACONTECIMIENTOS

## EN EL MAR

## Pérdida de un cazatorpedero inglés.

NAUEN, 3. El cazatorpedero inglés «Vickering» chocó el 29 de febrero con una mina, perdiéndose con toda la tripulación.

Esta noticia fué hasta ahora ocultada por la censura inglesa, sabiéndose sólo por rumores, hasta que por fin han salido á la luz pública detalles por cartas particulares.

## Los buques rumanos.

NAUEN, 3. La Prensa rumana afirma que los buques rumanos no pueden salir del puerto rumano de Constanza, puesto que la flota rusa los echa á pique á todos.

## ¿Un crucero inglés á pique?

NAUEN, 3. Según dice la «Koelmische Zeitung», un crucero acorazado inglés de tipo County chocó con una mina al Oeste de las islas Horcadas, hundiéndose. Se dice que se trata del crucero acorazado «Donegal», de 9.930 toneladas.

## La campaña de los submarinos.

LYON, 3. Por lo que se ve, la guerra submarina va en perjuicio de los neutrales.

En el Mediterráneo, y á pesar de la acción de los submarinos enemigos, el transporte del ejército serbio á Corfú ha sido llevado á cabo sin novedad, y ahora se efectúa con felicidad el envío de dicho ejército, reorganizado, á Salónica.

El abastecimiento de víveres, municiones, etcétera, del ejército del general Sarrail se efectúa normalmente.

Al pensar en el número de buques que toman parte en estas operaciones, en el número de viajes hecho, en la cifra de transportes de tropas realizados en todos los sentidos por los ingleses, los italianos y los franceses, debemos convenir en que los submarinos, á pesar de sus resonantes ataques, no han impedido los planes de los aliados.

## ACONTECIMIENTOS

## EN EL AIRE

## La pérdida del zeppelin «L. 15».

LYON, 3. Una de las baterías terrestres de los condados ingleses del Este, mandada por el capitán John Pells, es la que dió el golpe mortal.

Como el lugar donde cayó el zeppelin está lleno de barcos de vigilancia, al advertir las llamadas de alerta de la telegrafía sin hilos, que oyeron muchos de ellos, la aeronave fué destruída, no sólo por los cañones anti-aéreos, sino de sus barquillas, que estaban acerbilladas de balos de los shrapnells, que hicieron á varios de sus tripulantes.

El zeppelin quedó dividido en dos; la envoltura estaba agujereada por las balas. El tamaño del zeppelin era grande.

Las barquillas, hundidas en el agua, quedaron invisibles. El capitán Pells vió á un alemán salir de una trampa ó agujero hecho á un lado del zeppelin, que trepó por la cubierta de éste levantando los brazos en señal de rendirse; otro alemán salió por otro punto, é hizo las mismas señales; después salieron otros varios por el mismo boquete, tratando en vano de trepar por la envoltura y haciendo las mismas señales.

Los naufragos fueron recogidos por la barca «Vedette Olivine».

El mar estaba tranquilo y la atmósfera bastante clara, á pesar de la oscuridad.

Salvados todos los prisioneros, la «Vedette Olivine» ató un cable al zeppelin é intentó remolcarlo hasta el puerto más cercano; pero su tarea era difícil, porque la aeronave estaba como partida en dos partes, pues sobresalían los dos extremos y el centro se hundía en el agua por momentos, y después de remolcarlo en un recorrido de dos millas, el zeppelin se hundió.

## Aviador alemán apresado.

NAUEN, 3. El día 19 de marzo ha sido apresado por los ingleses un aviador alemán cerca de Thassos, que había aterrizado en la isla de Thasokula.

## Zeppelines perdidos.

CARNARVON, 3. Dicen de Copenhague

el día 1.º que las gentes de un barco de pesca de la costa occidental dan a declarar haber visto en el mar del Norte, a gran distancia, algo que era evidentemente un zepelín...

Dicen que el barco que salvó a la dotación del zepelín derribado en Inglaterra iba mandado por el teniente Mackintosh, de la reserva de la Marina Real; el zepelín fué dividido a las tres y treinta de la mañana, sobre la mar lisa, con los hombres agarrados a la envoltura y haciendo señas de que se rendían.

Mackintosh los transportó luego a otro barco, que los llevó a tierra. Algunos de los tripulantes de este zepelín tan gravemente averiado por los cañones ingleses, que se fué a pique inmediatamente, han sido llevados al hospital.

Nuevo «raid» de zepelínes.

LONDRES, 3. (Oficial.) En la noche del domingo los zepelínes han realizado un nuevo «raid» contra las costas de Escocia y condados Norte y Sudeste de Inglaterra, donde también han producido daños, cuya importancia no se conoce aún.

Un zepelín abandonado.

PARIS, 3. Los periódicos reproducen despachos de Copenhague, según los cuales, un barco pesquero danés ha encontrado en el mar del Norte los restos de un zepelín, medio sumergido, creyéndose se trata de alguno de los aerostatos que el viernes atacaron los condados de Inglaterra.

Seis aviones derribados.

LONDRES, 3. Varios aeroplanos franceses lanzaron 20 bombas en la estación del ferrocarril de Etain y sus alrededores, y unas 22 bombas sobre los pueblos de Argennes y Briulle sur Meuse, donde se produjeron varios incendios.

Seis aviones alemanes fueron derribados durante el día.

LOS BALKANES

Los aliados en Salónica.

NAUEN, 3. Una noticia de Atenas dice que la Entente construye una línea de retirada en Salónica. Trescientos pontoneros serbios construyen barracas, siendo éstos los únicos serbios desembarcados en Salónica a causa del cólera reinante en Corfú.

Noticias de Atenas.

NAUEN, 3. Al «Corriere della Sera» le comunica su corresponsal en Atenas que han sido detenidos y revisados muchos buques griegos por la Entente, y que los torpederos desembarcan en muchos puntos, realizando detenciones, con lo que disminuye el número de amigos de la Entente.

Un empréstito.

NAUEN, 3. El representante del mundo financiero germanoamericano llegó a Atenas para concertar un empréstito.

Grecia y los aliados.

LYON, 3. A causa de la prohibición de las autoridades helenas del mitin de protesta contra el bombardeo de Salónica, las Corporaciones y Sindicatos de dicha ciudad han dirigido al Rey Constantino el siguiente telegrama:

«Los abajo firmantes, presidentes de las Corporaciones y Sindicatos, ante la decisión tomada por la Policía de prohibir el mitin organizado por la población para protestar contra el raid nocturno de los aeroplanos búlgaro-alemanes, acuden respetuosamente ante V. M. para decir que consideran dicho raid como contrario a los principios de la civilización, pues ha producido una muerte horrible a muchas personas del elemento civil y soldados griegos.»

Considerando la gravedad del peligro que amenaza, no sólo a Salónica, sino a toda Macedonia, y, por otra parte, lo insuficiente de las medidas tomadas por el Gobierno para salvaguardia de las vidas e intereses de la población, hacemos un llamamiento respetuoso a los sentimientos humanitarios de V. M. y rogamos se sirva disponer que el Gobierno tome inmediatamente medidas eficaces para evitar que dichos hechos se repitan y quede garantizada la libertad de Macedonia, hoy seriamente amenazada.»

Los diputados macedonios han entregado a M. Skuludis, Presidente del Consejo, una Memoria pidiendo al Gobierno tome las medidas necesarias contra un futuro bombardeo de Salónica. Piden que declare categóricamente a las Potencias centrales que todo bombardeo aéreo será considerado como dirigido contra Grecia.

M. Skuludis ha recibido la Memoria y ha aceptado el hacer dicha proposición.

Fuertes bombardeados.

LONDRES, 3. De Salónica dicen al «Times» que los ingleses han bombardeado durante tres horas los fuertes de San Jorge y las defensas costeras de Esmirna, destruyéndolas completamente.

EL MAESTRO GRANADOS

Homenajes póstumos.

PARIS, 3. El pintor catalán Sert, que prosigue sus gestiones en busca del paradero de Granados, sin que desgraciadamente hayan tenido éxito sus investigaciones, ha declarado que el maestro catalán se dirigió a Barcelona, pasando antes por París, y que decía aquí un gran concierto a beneficio de la Cruz Roja, que se celebrará probablemente con el concurso de Saint-Saëns, que interpretará trozos de obras del malogrado músico.

En «Le Gaulois», René d'Aral escribe: «El torpedeamiento del Sussex y la muerte de Granados han causado en España una indignación y una emoción que no puede dejarnos indiferentes.»

Era Granados popularísimo en el mundo intelectual y en el musical, porque tenía un prodigioso talento y un espíritu esquivo.»

Recoge este periódico las peticiones formuladas por la opinión pública española para que se exija y obtenga garantías para la seguridad de los neutrales, y señala los artículos publicados por los periódicos «El País», de Madrid, y «Las Noticias», de Barcelona, acerca de la idea de una conferencia en que se reúnan los representantes de todas las Potencias neutrales, cuyo objeto sea concertar cuantas medidas sean precisas para poner freno a la piratería alemana.

«El mes último—añade,—en «La Vanguardia», Angel Ruiz y Pablo reclamaba enérgicamente la constitución de una liga de neutrales, que sería presidida por España; esta proposición es muy de tener en cuenta, pues no hay que dudar que si los no beligerantes lograsen ponerse de acuerdo, su intervención podría ejercer una gran influencia en el desolado final. Es esta una hipótesis que no deja de tener fundamento.»

Esperanza desvanecida.

PARIS, 3. Según informes facilitados por la Embajada de Inglaterra, el hombre y la mujer que fueron recogidos por un buque hospital después de ser torpedeados el «Sussex» han sido identificados, no tratándose del matrimonio Granados, como se dijo en un principio.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Toma de varios pueblos del Cáucaso. PETROGRADO, 3. Comunicado oficial. Frente occidental:

En la región de la cabeza de puente de Ikskull, algunos encuentros de importancia secundaria. En la región de Novoselki, al Sur del pueblo de Krevo, hicimos saltar dos contraminas, que destruyeron una galería de mina enemiga.

En la región al Norte de la estación de Baranovitchi, un grupo alemán que tomó la ofensiva, fué rechazado a sus primitivas trincheras.

Un aeroplano enemigo ha arrojado bombas sobre la estación de Zamirje, del ferrocarril de Minsk a Baranovitchi.

Al Sur de la aldea de Olyk el enemigo repitió un ataque contra la aldea que tenemos; pero fué rechazado por el fuego de mortueros y de nuestras ametralladoras, y se retiró en desorden después de sufrir pérdidas considerables.

En la región del Strypa mediano dispersamos varios destacamentos enemigos e hicimos varios prisioneros.

La crecida de los ríos continúa. En el frente del Cáucaso y en la cuenca del Tchorésh superior, nuestro cosacos del Cáu-

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataques rechazados. CARNARVON, 3. Frente italiano. (Oficial.)—En el Isorzo, ductos de artillería, siendo las baterías enemigas duramente bombardeadas.

Cerca de nuestras posiciones, a lo largo de las alturas que circundan el Noroeste de Gorizia, nuestra artillería dispersó una columna enemiga en las vertientes del Montenero, causando desperfectos en el puente que hay sobre el torrente de Tolmino, bombardeando la estación de Santa Lucía y las trincheras enemigas.

En el Carso, en la noche del 31, fueron atacadas las posiciones conquistadas últimamente por nosotros; los ataques fueron inmediatamente rechazados por nuestro fuego.

Los aviones enemigos volaron sobre la región del Isorzo ayer; pero fueron mantenidos a gran altura por los cañones contra aeroplanos; un nuevo intento de «raid» fué impedido por nuestra escuadrilla aérea, que se lanzó en su persecución.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Bombardeo de Adelsberg. VIENA, 3. Frente ruso y balcánico.—No ha cambiado la situación.

Frente italiano.—No hubo acontecimientos de importancia. Algunos aviones enemigos lanzaron esta mañana algunas bombas sobre Adelsberg, resultando muertos dos ciudadanos y algunos heridos.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Luchas en el aire. LONDRES, 3. En la jornada de ayer hubo actividad recíproca de minas y artillería en diversos puntos del frente.

Hubo también lucha aérea y dos aeroplanos enemigos fueron obligados a descender en sus líneas.

Uno de nuestros aviones no ha regresado al punto de salida.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El de las tres de la tarde. PARIS, 3. Esta noche, un zepelín ha arrojado ocho bombas sobre la ciudad de Dunkerque, causando daños materiales de poca importancia, matando a dos paisanos e hiriendo a cuatro, todos paisanos.

Al Oeste del Mosa, los combates han continuado durante la noche en la región de Douaumont y Vaux, y nos han sido favorables. Hemos ganado terreno en el bosque de Caillette. La línea se apoya a la derecha en el estanque de Vaux, atraviesa el bosque de Caillette, del que el enemigo ocupa el cuerno Norte, y se une a nuestras posiciones al Sudoeste del pueblo de Douaumont.

Se confirma que los ataques alemanes de ayer se han realizado en un frente de tres kilómetros.

Olas sucesivas, seguidas de pequeñas columnas de asalto. Nuestra artillería y la mortueros de nuestra infantería han causado grandes estragos en las filas enemigas.

En Woivre, noche de calma. En Lorena, los tiros de nuestra artillería han provocado varios incendios en Remabais (Oeste de Leintury) y en Amerville (Sur de Blamont).

Un reconocimiento enemigo que intentaba llegar a nuestras posiciones ha sido rechazado por la fusilería.

Cerca de Moyon, un avión alemán ha caído en nuestras líneas y sus pilotos han sido cogidos prisioneros.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Alemanes y turcos. NAUEN, 3. La Asociación germanoturca celebró junta general en Berlín, habiendo aumentado el número de socios de 481 a 2.790. En el informe se comunica que tanto en Berlín como en otras muchas ciudades alemanas se han organizado cursos de idioma turco con visible éxito.

La neutralidad de Holanda. VIENA, 3. El «Fremdenblatt» indica que de las escasas noticias que se recibieron hoy de La Haya y de Amsterdam, se desprende que el Gobierno holandés está firmemente decidido a rechazar todo ataque a su neutralidad. Holanda no permitirá que nadie intervenga en los destinos de la nación.

El periódico hace resaltar que las Potencias centrales no han tenido nunca el pensamiento de atentar contra los destinos de Holanda.

Los Imperios centrales, durante esta guerra, siempre han procurado demostrar que su intención era de respetar completamente la neutralidad de los Países Bajos, Austria-Hungría y Alemania pueden, por lo tanto, contemplar las medidas militares adoptadas por esta nación sin inquietud alguna.

Impresiones de Berlín. NAUEN, 3. La Sra. Marie Tak van Poorteliet publica en una revista holandesa sus impresiones sobre Berlín, afirmando que lo dicho del hambre en la capital alemana es absurdo, siguiendo con estas palabras:

«Se siente que el pueblo alemán está sosteniendo una terrible lucha; pero la forma como se soporta esta lucha por la existencia permite reconocer como la fuerza interna de Alemania ha crecido con ella.»

La manifestante declara que ella misma vio que los reclutas están provistos ahora mejor que nunca de mantas de lana y de equipo en general, añadiendo que la limpieza e higiene en los cuarteles alemanes es tal, que hasta los mismos holandeses, célebres por su limpieza, pueden copiar de aquéllos.

«La vida pública—dice—prosigue su curso normal, estando los teatros llenos, no oyéndose insultar al enemigo en ninguna parte; los trabajos públicos prosiguen; así es que la imponente construcción de la nueva estación central de Berlín no ha sido interrumpida por la guerra.»

La fiesta conmemorativa de Bismarck, celebrada en la sala de la Filarmónica de Berlín el día 1.º, ha estado sumamente concurrida. Después de los discursos se tocaron canciones alemanas, así como los himnos nacionales austriaco y búlgaro, por la banda del regimiento Emperador Francisco.»

De la Cámara francesa. NAUEN, 3. El ministro de Hacienda francés, M. Ribot, declaró en la Cámara que no puede proponer en el Parlamento ningún nuevo impuesto, y añadió textualmente: «Todo el mundo en la Cámara dice que son necesarios los impuestos, y nos mostramos inclinados a concederlos; pero cuando se llega a la discusión, ya sea con la Comisión de Presupuestos, ya con otra, entonces se rechaza todo gravamen uno tras otro.»

Ribot añadió que las dificultades económicas aumentan continuamente y que los gastos de Francia suben, ascendiendo por día a 90 millones de francos y llegarán en breve a 93; Inglaterra, dijo, gasta 110 millones diarios, y llegará a los 125.

Después, Ribot siguió con estas palabras: «Inglaterra es más rica que nosotros; sin embargo, nosotros soportamos la carga más pesada.»

Finalmente, anunció que Francia necesita carbón, trigo y carne, y que el cambio aumenta, y además, que todos los valores vendibles de Francia han sido enviados a América, pero su venta no ha obtenido una suma tan considerable como se deseaba. Por otra parte, el ministro invitará a los tenedores de otros valores de Estados neutrales a ponerlos a disposición del país para arbitrar recursos.

En honor de Alejandro de Serbia. CARNARVON, 3. El Rey y la Reina de Inglaterra obsequiaron con un lunch en el Palacio de Buckingham al Príncipe heredero de

Serbia y su séquito, siendo invitados numerosos personajes.

El incidente suizogermano. CARNARVON, 3. Dicen de Berna con fechorías a que el Consejo federal ha dado instrucciones a su ministro en Berlín para que formule una enérgica protesta contra el lanzamiento de bombas sobre Parey, exigiendo una rápida y completa satisfacción y la seguridad de un castigo para los aviadores responsables, así como una indemnización por los daños materiales.

Se dice que el Gobierno alemán, apremiado por el suizo, ha dicho que con ocasión del anterior bombardeo aéreo del territorio suizo, hizo unas severas observaciones a los aviadores; pero parece ser que éstos no han dado mucha importancia a las observaciones.

Solidaridad de los aliados. LYON, 3. El general Cadorna ha escrito el siguiente despacho al generalísimo Joffre:

«En el momento de salir de la generosa y hospitalaria nación francesa, desahogado y expresando, una vez más, libre general, mi admiración más sincera por el poderoso instrumento de guerra que me habéis hecho conocer; instrumento que habéis formado con vuestra ciencia y animado con vuestra sólida fe en las hermosas tradiciones militares de Francia, con vuestras brillantes virtudes que resplandecen con una nueva gloria por la santidad de la causa que defende.»

Yo diré a los soldados de Italia el valor con que se batieron vuestros soldados para que se enorgullecían de ser sus camaradas en la lucha que sostienen los aliados por el triunfo del derecho y de la civilización.

Las grandes cualidades militares de vuestros jefes, vuestras soberbias tropas, que he admirado en las magníficas organizaciones defensivas de vuestro extenso frente, dan la plena convicción de la victoria final.»

La declaración de Londres. NAUEN, 3. El abandono por parte de Inglaterra de la declaración de Londres provoca la más profunda excitación en los países neutrales.

El diario danés «Politiken» califica esta renuncia de «vuelta a prácticas que pertenecen a una época pasada en que eran poco conocidas las leyes del derecho de gentes.»

El «Tidningen», de Stokolmo, escribe que la medida es probablemente un resultado de la Conferencia de París, y agrega estas palabras: «La situación para Suecia es seria y exige una política unida que no renuncie a su posición dentro del derecho, al que Suecia, tanto a causa de su porvenir como también por su derecho, está obligada.»

El «Svenska Dagbladet» escribe que el nuevo decreto no puede dar más idea de una mayor extensión de la autocracia inglesa en el mar; pero que legalizará de ahora en adelante cualquier extralimitación, haciendo al mismo tiempo a los países neutrales más dependientes aún.

El «Allehand» escribe que Inglaterra se propone proceder con aumentada desconsideración contra los neutrales.

De la India. NAUEN, 3. El Gobierno indio dispuso que todas las escuelas misioneras de Basilea, Leipzig, Schleswig-Holstein y Hermannsburg en la India dejen de ser reconocidas, siendo inválidos sus certificados.

La «London Gazette» comunica que el ejército se ha incautado de todas las existencias de heno y de paja en Inglaterra.

En la Comisión de Presupuestos del Reichstag. NAUEN, 3. He aquí algunos detalles de la declaración hecha por el ministro de la Guerra alemán ante la Comisión de presupuestos del Reichstag:

«Los soldados que en el curso de la guerra han cumplido los cuarenta y cinco años han sido retirados del frente.

Esta circunstancia favorable ha sido causada, principalmente, por el admirable cuidado a los heridos, de los que quedan nuevamente útiles para prestar servicios un elevado tanto por ciento.

El ministro de la Guerra dió a conocer el número de bajas que, en comparación con las de los enemigos, conocidas en Alemania, no son en modo alguno elevadas.

—¿Cuándo la ha visto usted? —Ayer, en Melún, donde ejerzo mi profesión de médico.

—En Melún!—repuso Emma vivamente interesada.—¿Mi madre está en Melún?

—Sí, señorita; una indisposición, pasajera gracias al Cielo, la ha obligado a detenerse durante algunas horas en aquella ciudad, y yo he sido bastante dichoso para ofrecerle los cuidados de mi profesión.

—¿Dios mío!—balbució la joven alarmada.—¿Mi madre enferma! ¿Mi madre obligada a detenerse en su viaje! Pero ¿me asegura usted que su indisposición no es grave?

—Le aseguro y afirmo que la señora Delarivière está enteramente curada y mañana mismo continuará su viaje.

Emma respiró.

—Pues entonces, señor doctor—dijo Marta alegremente.—el primer paso ya está dado. Es usted médico de la casa; excelente posición, de la que no dudo sabrá aprovecharse, mucho más teniendo una ahada dentro de la plaza.

Emma, aunque la afirmación de Jorge la tranquilizaba, disponiase a hacerle muchas preguntas, cuando la voz áspera de la directora llegó hasta ellas, exclamando: —Señorita Marta, señorita Emma, ¿dónde están ustedes?

—Aquí cerca—contestó Marta riendo.—Vengan aquí, donde las veamos.

—Ya lo oye usted, caballero: no podemos permanecer más tiempo aquí—balbució Emma;—nos llaman, nos buscan.

—No me atrevo a detenerlas más tiempo pero le suplico que me dé la mano

Y el joven apoyó sus labios en la mano blanca y pequeña que le tendió Emma.

—La amo!... ¡La amo!...—murmuró.

—Hasta muy pronto!

—¿Hasta muy pronto!—contestó Emma, que tomó con María el camino hacia el sitio en que estaba la directora.

Jorge las vio alejarse durante algunos segundos, y cuando estuvieron reunidas a los otros grupos de colegialas, se dirigió rápidamente hacia Saint-Mandé, llevando dentro de sí más felicidad de la que podía contener su alma.

X

Mientras se dirigía a su casa, pensaba el doctor Vernier:

—Mi resolución es irrevocable. Ya que estoy convencido de que el señor Delarivière es el padre de Emma, me dirigiré a él; como un hombre honrado le diré que amo a su hija, que me creo amado por ella, y le suplicaré, no que me la dé en seguida, sino que no me la niegue, que esperará a que haga sus pruebas; y entonces, si su contestación es favorable, no vacilaré: dejaré a Melún por París, y antes de dos años seré célebre. Me creo capaz de todo.

De pronto, en medio de su monólogo, recordó que el señor Delarivière le había dicho el día anterior que al siguiente iría a buscar a Emma para conducirla al lado de su madre.

El día ya estaba a su mitad y el banquete no había parecido...

¿Qué había pasado? Al dirigirse el joven esta pregunta, vagas inquietudes atormentaban su espíritu.

¿Estaría peor la señora Delarivière? ¿Había sufrido alguna nueva crisis, contra todas sus previsiones, contra lo que había afirmado hacía un momento?

—Pero ¿por qué atormentarme con tanta duda?—se dijo.—En Melún tendré la aclaración de este enigma; hasta entonces, valor.

Las tres y media daban en el mismo instante en que pasaba el umbral de la casa paterna.

—¿Qué te sucede?—exclamó la señora Vernier.—Traes el rostro alterado.

—¿Para ti?

—No, para una persona que ocupa en mi afecto un lugar inmediatamente después que vosotros.

—¿Qué quieres decir? ¿De quién hablas?

—De la madre de la que amo.

—No te entiendo, pero me haces temblar; explícate, hijo mío.

—He dejado en Melún, en vías de curación, a una enferma que se llama la señora Delarivière, y a cuya hija adoro. Pues bien; no sé por qué mi alma me dice que mi ausencia ha sido fatal a esa pobre señora.

—En el jardín.

—Corro a abrazarle y me marché en seguida.

El arquitecto, muy mejorado, leía bajo el emparado, cuya naciente hoja dejaba filtrar sin fuerza los rayos del sol.

Jorge abrazó a su padre, estrechó muchas veces a su madre contra su corazón y tomó casi a la carrera el camino de Charentón.

Eran las cinco menos cuarto en el reloj de la estación cuando entraba en ella. Acababa de abrirse la ventanilla del despacho de billetes; tomó uno para Melún y aguardó a que el tren llegase.

Al poco tiempo sibó el tren que venía de París, y acortando la velocidad, detúvose en la estación.

Jorge subió a un departamento de primera clase, y una hora más tarde llegaba a Melún con la cabeza llena de ideas confusas y el alma agitada.

—Yo iré más de prisa que el ómnibus—se dijo entregando su billete.—Además, tengo necesidad de movimiento.

Y se dirigió a pie a la ciudad. No andaba, corría, y el sudor inundaba su frente.

En un tiempo fabulosamente corto llegó a la plaza de San Juan y al hotel del Gran Ciervo.

Sin detenerse en el primer piso, donde no encontró a nadie, subió la escalera hasta el piso segundo y llamó suavemente a la puerta del cuarto que ocupaba la señora Delarivière.

La puerta no se abrió, y después de unos segundos llamó de nuevo

Folleón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Yo sé que el señor Delarivière quiere mucho a su hija y hará cuanto esté a su alcance para que sea dichosa; además, en los tiempos que corremos la Ciencia vale tanto como la fortuna, el trabajo suprime las distancias, el equilibrio se establece muy bien entre los millones y la celebridad... ¡Yo estoy segura de que usted será célebre!

El entusiasmo de la joven Marta era tan sincero, sus frases tan retumbantes, que, a pesar de la seriedad del asunto, Jorge y Emma no pudieron por menos de sonreírse.

—Quiera Dios que tenga usted razón, señorita—murmuró el doctor.

—Sin duda que la tiene—añadió la hija del banquero; pero ese parecido de que me habla usted, ¿cómo sabe que existe?

—Tengo el honor de conocer a su señora madre.

Emma hizo un gesto de extrañeza.

El aprovisionamiento alemán de primeras materias está asegurado por mucho tiempo, y aunque se impone la economía, Alemania no necesita preocuparse, ni aun cuando la guerra durase otro tanto.

El ministro expuso un testimonio elocuente de la industria alemana, diciendo que los últimos éxitos de Verdun demuestran que, tanto la industria como los institutos técnicos del ejército, están en condiciones de acomodarse a cualquier exigencia.

Los depósitos en las Cajas de Ahorro alemanas subieron, en 1915, a 3.750 millones de marcos por lo menos.

Además, se emplearon 4.500 millones de depósitos de estas cajas para el pago de los empréstitos de guerra; de modo que el aumento total de los capitales ahorrados ascendió a más de 8.000 millones.

En enero de 1916 aumentaron los depósitos de las Cajas de Ahorro en 440 millones, contra 390 en enero de 1915.

En el África oriental.

CARNARVON, 3. El general Smuts pide nuevo reclutamiento para el África oriental. Dice que el actual contingente ha prestado ya enormes servicios y que ha sufrido mucho ante la formidable posición enemiga de Taveeta; también han cooperado a expulsar al enemigo del territorio británico, ocupando los distritos del Kilimandjaro, y, sobre todo, añade el contingente laureles a la Unión, por la magnífica forma en que cargaron sobre Leator y la colina de Galatia.

Estos hechos de armas y esa obstinada resistencia aun con poder contarlos entre los más memorables acontecimientos del África del Sur no son mas que los preliminares de la ardua tarea que les espera con la conquista de un territorio no mucho menor que el de la Unión, con aspectos defensivos muy considerables. La gran comunidad blanca de la Unión sudafricana, profundamente interesada por estos futuros dominios, tiene la misión de ensanchar sus territorios actualmente, dejándose los arreglos para después de la guerra, cuando adquiera forma definitiva la acción de esa misión que contribuye a una mayor seguridad y da expansión a las energías de nuestra viril nación.

Un debate en la Duma.

NAUEN, 3. En la Duma rusa dijo el diputado Popajanow que el general ruso Jaraskiewski perseguía sin compasión a los armenios en Erzerum, confiscando sus bienes y ejecutando a gran número de ellos.

El diputado Narlow atacó a Sasonow por su debilidad frente a Inglaterra, haciendo constar que todas las cuestiones con ésta siempre fueron resueltas desfavorablemente para las demás naciones.

Markow pidió que Rusia obtenga para siempre el dominio sobre Constantinopla, Adrianópolis, Galipoli, Asia Menor, Galicia y la Bucovina, y que Polonia y la Palestina cobieran estar administradas en común por Rusia e Inglaterra.

En memoria de un poeta.

NAUEN, 3. El pueblo ucraniano celebra esta semana la memoria del genial poeta Taras Schwetschenka, que se destaca en la literatura ucraniana.

Los periódicos ucranianos recuerdan con este motivo que el Gobierno ruso prohibió varias obras de dicho poeta, lo que causó protestas hasta en la Duma.

La revolución en el Cáucaso.

NAUEN, 3. La revolución en el Cáucaso se extiende, habiendo tenido lugar combates entre los revolucionarios y las tropas del Gran Duque.

Mr. Asquith sale de Roma.

ROMA, 3. Con motivo de la marcha del Sr. Asquith se ha celebrado una imponente manifestación, organizada por las Asociaciones intervencionistas.

Las Sociedades, precedidas de sus respectivas banderas y seguidas de gran muchedumbre, se reunieron en la plaza de Colonna, que a las seis de la tarde rebosaba de gente, formándose la manifestación, que, acompañada por bandas de músicas, se dirigió a la estación cantando himnos patrióticos.

Entre las banderas velan las de todas las Potencias de la Cuádruple Entente, las de Trento, Trieste, Istria y Dalmacia.

La manifestación, entre vivas y aclamaciones, marchó a la plaza de Cinquecento, delante de la estación, donde se hablan puesto cordones de tropa, que difícilmente podían contener al público, que se apiñaba en la plaza y calles contiguas.

La estación, en cuyos andenes se hallaban numerosas personalidades de Roma, estaba profusa y artísticamente engalanada.

La manifestación llegó a la estación a las siete de la noche, siendo recibida a los acordes del himno de Mameli y el himno Real, acompañado por varias bandas de música mientras la muchedumbre aplaudía frenéticamente, dando vivas a los aliados, a Inglaterra y a Italia.

Toda la marquesina exterior de la estación estaba profusamente iluminada, y la sala real de espera presentaba un aspecto fantástico, adornada con enormes claveles y rosas caprichosamente entrelazados.

Bajo la marquesina prestaban servicio de honor fuerzas de Carabineros, y en los andenes se alineaba una compañía de Infantería.

Las banderas de la manifestación pasaron al interior del espacio acordonado por las tropas delante de la estación y tomaron sitio con la música en la acera cerca de la sala real.

En la estación se hallaban, para despedir al Sr. Asquith, los Sres. Salandra, Sonnino y demás ministros; los subsecretarios de Estado de cada departamento; el embajador de Italia en Londres, marqués de Imperiali; el secretario general del ministerio de Negocios Extranjeros, Sr. De Martino; el jefe de gabinete del ministro de Negocios Extranjeros, conde de Aldrovandi, y otras muchas personalidades de la política italiana.

Al llegar a la estación, los Sres. Salandra y Sonnino fueron aclamados por la muchedumbre.

A las siete y veinte llegó en automóvil des-

cubierto el Sr. Asquith, acompañado del embajador inglés Mr. Rennell Rodd. Fue recibido a los acordes del himno nacional inglés, y la muchedumbre le hizo una manifestación imponente de entusiasmo, dándose repetidos vivas a Asquith, a Inglaterra y a la Cuádruple.

Las aclamaciones y aplausos se prolongaron largo rato sin interrupción, y Mr. Asquith y el embajador, con los sombreros en la mano, de pie en el coche, inclinaban la cabeza dando gracias por la calurosa y vibrante manifestación que se les tributaba.

Fue recibido el ministro inglés por los señores Salandra y Sonnino, los cuales, en unión del embajador británico, pasaron a la sala real, donde permanecieron breves momentos.

Después Mr. Asquith despidióse de todos los presentes y se dirigió al coche salón, estrechando varias veces la mano a los Sres. Salandra y Sonnino y Principe de Colonna, a quienes expresó una vez más la inmensa satisfacción que sentía y el inolvidable recuerdo que siempre guardaría de la cariñosa manifestación que le había dispensado el pueblo romano.

Subieron también al tren los Sres. Rennell Rodd y el subsecretario de Guerra, general Elia, que acompañó a Mr. Asquith al frente de batalla.

A las siete y media de la noche púsose en marcha el tren, repitiéndose una vez más las manifestaciones de entusiasmo, dándose vivas a Inglaterra.

La muchedumbre, que se hallaba aún en las cercanías de la estación, repitió sus calurosas manifestaciones al salir los Sres. Salandra y Sonnino.

Precauciones militares en Holanda.

TORRE EIFFEL, 3. Telegrafían al periódico danés «Politiken» que, a pesar de los esfuerzos hechos por los periódicos alemanes para tranquilizar a la población, las medidas tomadas por el Gobierno holandés han producido cierto malestar en Alemania.

La industria francesa.

TORRE EIFFEL, 3. M. Clementel, ministro del Comercio, ha constituido un servicio técnico encargado de las cuestiones relativas al aprovisionamiento y al funcionamiento de las industrias que no trabajan exclusivamente para la guerra.

Se han formado tres secciones para ocuparse especialmente de la organización de la metalúrgica, de la industria textil y de otras varias.

A la sección cuarta se le dará el nombre de Oficina de productos químicos y farmacéuticos.

DE MADRUGADA

El incidente germanosuízo.

BERNA, 3. El Gobierno alemán, por conducto de su representante en Berna, informa al Consejo federal que una información ha demostrado que los aviones que bombardearon la ciudad suíza de Parrentruy el 31 de marzo eran alemanes que creían hallarse dentro de Belfort.

El Gobierno alemán expresa su pesar por los daños causados; anuncia que castigará a sus autores y abonará daños y perjuicios.

Un proyecto.

PARIS, 3. Constando al deseo del Instituto de Estudios Catalanes, M. Painlevé ha anunciado que hará reconstituir una colección de la ciencia francesa que figuró en la Exposición de San Francisco, y que la enviará a Barcelona. Esa colección será completada por un busto del sabio Francisco Aragó, nacido en Esgastel, y que, fundida en bronce, será erigida en una de las plazas de Barcelona, por cuenta del Instituto de referencia.

La Exposición de la colección durará tres meses, y se inaugurará el 14 de mayo, con una conferencia de D. Luciano Poincaré, director de la Enseñanza superior, sobre Aragó.

Estas conferencias continuarán bimensualmente.

Briand y Essad pachá.

PARIS, 3. M. Briand ha recibido esta mañana a Essad pachá, a quien felicitó calurosamente por su lealtad y su actitud para con los aliados.

Le expresó su agradecimiento por su eficaz concurso durante las operaciones de evacuación del ejército serbio a Corfú.

Essad pachá, muy afectado por las palabras del Presidente del Consejo, declaró que sólo había obedecido a los sentimientos del más profundo afecto que profesa a Francia, y expresó su firme confianza en el éxito de sus armas.

Nota oficiosa.

LONDRES, 3. La Agencia Reuter anuncia de procedencia oficial que ningún cambio ha sobrevenido en las relaciones entre la Gran Bretaña o sus aliados y Holanda que pueda dar lugar a los rumores sensacionales puestos en circulación en Holanda.

Ninguna acción hostil contra los Países Bajos ha sido pensada ni mencionada durante la Conferencia de París, y la información, según la cual los aliados consideran o han considerado necesario un desembarco de fuerza armada en territorio holandés, carece totalmente de fundamento.

Esas historias son simple sinvergüenzas.

Huelga terminada.

LONDRES, 3. La huelga de Clyde ha terminado. El trabajo se reanudará mañana.

Los correos de los neutrales.

PARIS, 3. Como algunos Gobiernos neutrales hubieran pedido explicaciones a los Gobiernos francés e inglés por la detención por los cruceros aliados de los paquetes postales de origen o destino enemigo, y por la intervención ejercida en la correspondencia postal enemiga, los Gobiernos aliados juzgaron útil exponer sus puntos de vista en un memo-

randum detallado, que los representantes de las dos Potencias aliadas remitieron el día 3 de abril a los Gobiernos norteamericano, español, suizo, holandés, sueco, noruego, danés, brasileño, argentino y uruguay.

El memorandum, que fue comunicado anteriormente a los demás Gobiernos aliados, termina con las conclusiones siguientes:

Por un lado, la inviolabilidad no debe aplicarse a las expediciones postales que no son correspondencia, es decir, cartas, y por otro, que a esta inviolabilidad se le daría un alcance que no tiene, y hasta si se quiere, una exención de toda intervención en los artículos y objetos expedidos por la posta, aunque fuesen contrabando de guerra.

En estas condiciones, los Gobiernos aliados hacen saber:

1.º Que desde el punto de vista de su derecho de visita, y el eventual de detención y decomiso de las mercancías expedidas en forma de paquetes postales, éstas no han sido ni serán tratadas de otra manera que como mercancías expedidas en cualquier otra forma.

2.º Que a la inviolabilidad de las correspondencias postales estipuladas en la Convención XI de La Haya de 1907 no atenta de ninguna manera el derecho de los Gobiernos aliados de visitar y, si hay caso, detener y decomisar las mercancías que van disimuladas en pliegos cerrados o cartas encerradas en sacos postales.

3.º Que fieles a sus compromisos y respetuosos hacia la verdadera correspondencia, los Gobiernos aliados continuarán por el momento absteniéndose de detener y confiscar en alta mar las correspondencias, cartas o despachos, a los cuales asegurarán la transmisión más rápida posible en cuanto se demuestre la sinceridad de su carácter.

Viaje de un ministro.

VIENA, 3. El ministro de la Guerra, Koblentz, llegó el día 3 del pasado a Cetigne, donde fue recibido por oficiales austrohúngaros y empleados del Gobierno, así como por oficiales y notabilidades montenegrinas.

El general Vukovic, hermano uterino de la Reina, presentó a los oficiales montenegrinos.

El general Metrivitch pronunció un discurso, en el que aseguró que el Gobierno militar austrohúngaro de Cetigne había hecho todo lo posible para prestar ayuda al pueblo montenegrino, pudiéndose ya notar sus efectos.

Metrivitch hizo resaltar que desde el primer día las tropas austrohúngaras mostraron una actitud pacífica hacia el pueblo, por lo cual él, en nombre del pueblo montenegrino, le daba sus más expresivas gracias.

Terminó diciendo que esperaba que el ministro de la Guerra haría presente el agradecimiento del pueblo montenegrino hacia el Emperador y el Gobierno austrohúngaro.

El ministro de la Guerra contestó diciendo que haría presente al Emperador el agradecimiento del pueblo montenegrino.

El ministro de la Guerra continuó su viaje a Skutari.

Los católicos de Belgrado.

VIENA, 3. A pesar de que en tiempo de paz había unos 8.000 habitantes de Belgrado de religión católica romana, solamente había en Belgrado una pequeña iglesia católica romana, que era la de la Embajada.

Una de las primeras preocupaciones de nuestra autoridad militar fue la preparación de un local para que los católicos del ejército y los civiles pudieran cumplir con sus obligaciones religiosas.

A este efecto se habilitó la sala de la Corona del Palacio Real para capilla.

El día 2 del corriente la inauguró el vicario castrense, Bjelic, en presencia de las autoridades militares y de miles de congregantes.

El vicario castrense, después de un corto discurso, entregó al alcalde de Belgrado 10.000 coronas para los necesitados.

La actitud de Holanda.

LYON, 3. La Prensa alemana, con motivo de las precauciones militares de Holanda, proclama con unanimidad que nunca han sido más cordiales las relaciones de Alemania con Holanda, y que, por consiguiente, esas medidas se refieren a los aliados.

Los periódicos franceses contestan hoy diciendo que debe ser por Alemania, pues las relaciones de Inglaterra y los aliados jamás han sido mejores con los Países Bajos.

Los periódicos ingleses, entre ellos el Times, dicen que deben considerarse desprovistos de todo fundamento los rumores de que Holanda haya tomado medidas militares por el deseo expresado por los aliados de desembarcar tropas en los Países Bajos o a causa de las decisiones tomadas en la Conferencia de París.

Estos rumores son completamente inexac-

Las causas de una dimisión.

LYON, 3. El corresponsal del Daily Express en Copenhague explica en dicho periódico las circunstancias que acompañaron la dimisión de von Tirpitz.

Dice que Bethmann Hollweg, después de conferenciar con el embajador de los Estados Unidos en Berlín, el 8 de marzo, fué al Cuartel general de Mezieres y comunicó su informe al Emperador.

El 10 de marzo se celebró en dicho Cuartel general un Consejo de guerra. El Kaiser, el Canciller, von Helfferich, el general Falkendayn y el almirante Tirpitz asistieron a él.

El Canciller expuso los inconvenientes de la guerra de Tirpitz, desde el punto de vista internacional.

El almirante defendió su «guerra». M. Helfferich dijo que dicha guerra haría más daño que provecho.

M. Falkendayn, que habló el último, fué de la misma opinión del Canciller.

Entonces von Tirpitz anunció su dimisión. Al día siguiente la Agencia Wolff dijo que estaba enfermo. Esto produjo gran efecto en Wilhelmshaven. Se dieron instrucciones prohibiendo el torpedeamiento de los buques neutrales. Al día siguiente fué torpedeado el Tubantia; después, el Palembang.

Esto es lo que se cuenta.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Luchas violentas.

PARIS, 3. Parte de las veintitrés: «Entre Soissons y Reims concentramos los fuegos sobre las organizaciones alemanas del Norte del bosque de Buttes y del monte Saignepuil.

En Argona, nuestras baterías cañonearon violentamente el cuerno del Oeste del bosque de Avocourt; el bloque enemigo resultó destruido y un depósito de municiones hizo explosión.

Al Oeste del Mosa lanzaron ayer, a la caída de la tarde, un vigoroso ataque, entre Haucourt y Bethincourt, a nuestras posiciones de Reve, al Norte del arroyo de Forges, que habíamos evacuado y trasladado a la orilla Sur, en la noche del 31 de marzo al 1.º de abril, sin que el enemigo se apercibiese, y sorprendidos por el fuego violento dirigido desde nuestras nuevas posiciones y por los fuegos de flanco de Bethincourt, sufrieron pérdidas importantes sin haber combatido.

Bombardeo bastante violento en la región del bosque de Bourrus, sin ninguna acción de infantería.

Al Este del Mosa, nuestros contraataques se desarrollaron con éxito durante el día; rechazamos al enemigo hasta el límite Norte del bosque de La Caillette y Norte del estanque de Vaux.

El último contraataque, que fué particularmente vivo, nos permitió volver a ocupar la parte Oeste del pueblo de Vaux, que habíamos evacuado.

En Woivre, intensa actividad de artillería en el sector de Moulainville.

Como represalias al bombardeo de Dunkerque, efectuado por un zeppelin en la noche última, 31 aviones aliados lanzaron sobre los cantones enemigos de Keyem, Essen, Terrest y Houthulst 83 bombas de grueso calibre.

En la noche del 2 al 3, una escuadrilla bombardeó la estación de Conflans.

Durante el día se han librado numerosos combates aéreos en la región de Verdun.

Nuestros aviadores derribaron cuatro aviones alemanes y obligaron a otros aparatos a huir o aterrizar.»

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Sin variaciones.

VIENA, 3. Oficial: Teatro ruso de la guerra.—Nada nuevo, a excepción de creciente actividad ayer de la artillería rusa en todos los sectores del frente Nordeste.

Frente del Cáucaso.—Fracasaron los intentos del enemigo para detener nuestro avance en el sector de Aschernik.

El día 30 de marzo, nuestros submarinos hundieron, al Nordeste de Batum, un transporte ruso de unas 12.000 toneladas, que conducía soldados y material de guerra, y el día 31 fué hundido otro buque de 1.500 toneladas.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Seguen los combates.

NORDEICH, 3. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que a la izquierda del Mosa están en nuestro poder todas las posiciones enemigas al Nomo del arroyo de Forges, entre Haucourt y Bethincourt.

Al Sudoeste y Sur del fuerte de Douaumont, combaten nuestras tropas alrededor de las trincheras y puntos de apoyo franceses.

Lucha aérea.

Teatro oriental de la guerra.—En el frente no ha ocurrido nada especial.

Una escuadrilla de aviones alemanes ha bombardeado las estaciones de Pogorzety y Horodzieja, en el ferrocarril de Minsk, así como los campamentos de Oshowki, al Sur de Mir.

Uno de nuestros dirigibles bombardeó la estación de Minsk.

Sin novedad.

BALKANES. Teatro de operaciones.—Nada nuevo.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Desmintiendo una noticia.

LONDRES, 3. El Almirantazgo desmiente categóricamente una información radiotelegráfica alemana diciendo que el crucero protegido Dohegal haya ido a pique por haber tropezado con una mina flotante.

Vapores torpedeados.

LONDRES, 3. El Lloyd anuncia que el vapor francés Achilles ha sido torpedeado sin previo aviso, lo mismo que el vapor inglés Perth, no armado.

De este último buque hay ocho salvados y seis ahogados.

Las víctimas del «Sussex».

BOULOGNE-SUR-MER, 3. De las víctimas del torpedeamiento del Sussex sólo quedan en tratamiento las Sras. Masquellier y Pinte.

Todas las demás personas han sido identificadas. Mr. Baldwin y su esposa velan constantemente y por turno a su hija.

Las últimas noticias permiten esperar que se salvará, por más que se estima que su curación completa tardará mucho tiempo. En su delirio no cesa de repetir en francés: —Todos no se han salvado.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Otro «raid» de zeppelines.

BERLIN, 3. Oficial: «Durante la noche del 2 al 3 del corriente,

te, la escuadra de dirigibles de la Marina atacó por tercera vez la costa oriental de Inglaterra. Sobre los docks de Edimburgo y Leith, altos hornos de Newcastle y las fábricas del Tyne fueron lanzadas con buen éxito numerosas bombas explosivas e incendiarias.

Se observaron grandes incendios y violentas explosiones acompañadas de extensos derribamientos.

Una batería de Newcastle fué reducida al silencio. A pesar del violento fuego a que estuvieron sujetos, todos los dirigibles regresaron indemnes.»

Bombas sobre Dunkerque.

POLDHU, 3. Noticias de París dan cuenta de que anoche un zeppelin lanzó ocho bombas sobre Dunkerque, causando escaso daño material. Dos paísanos resultaron muertos, y cuatro, heridos.

Noticias inglesas.

LONDRES, 3. (Oficial.) Seis zeppelines efectuaron un raid la noche pasada.

Tres volaron sobre la costa Sudeste de Escocia, uno sobre la costa Nordeste de Inglaterra y dos sobre los condados del Este de Inglaterra.

Han resultado hasta ahora siete hombres y tres niños muertos; cinco hombres, dos mujeres y cuatro niños heridos, y averías en varias casas.

VIDA DEPORTIVA

Unión Velocipédica Española.

Esta Sociedad tiene proyectado para el mes actual el programa siguiente:

Día 9, la interesante excursión a Torrejón, Loeches, Puente de Arganda, Madrid, y otra no menos interesante con motivo de la celebración del kilómetro lanzado, que el Moto Club Madrid organiza para el día 16.

Día 23, carrera de aspirantes, de 30 kilómetros; la salida se dará en el kilómetro 4 de la carretera de la Coruña, situándose el viraje en el 19 de la misma.

Día 30, carrera Diamant, costada por don Crispín Agustín; será de 50 kilómetros, comprendiendo desde el 4 de la carretera de la Coruña al 29 de la misma y regreso al punto de salida; habrá premios para primera, segunda y tercera categorías, y será libre para todas las marcas, no obstante ser titulada carrera Diamant.

Se llevan con gran entusiasmo y excelentes resultados las gestiones acerca de la organización de la gran carrera Madrid Valladolid, que ha de correrse en los últimos días del próximo mayo.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Ministerio de Hacienda, Alcalá, 7 y 9, de nueve a catorce.

Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 106, de seis a catorce, y los domingos de nueve a doce.

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de once a dos. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Museo de Ciencias Naturales, Paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a trece, jardín Botánico, plaza de Murillo, de once a trece.

Museo de Reproducciones Artísticas, Alfonso XII, 52, de nueve a doce y de quince a diez y siete.

Sociedad Económica Matritense, plaza de la Villa, 2, de quince a diez y siete.

Biblioteca Nacional, Paseo de Recoletos, 20, de nueve a diez y ocho, y los domingos, de diez a trece.

Talleres de la Escuela Industrial, Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Real Academia Española, Felipe IV, 4, de nueve a quince.

Real Academia de la Historia, León, 21, de doce a diez y siete.

Facultad de Filosofía y Letras, Toledo, 45, de nueve a quince, y los domingos de once a trece.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce.

Escuela de Arquitectura, Estudios, 1, de ocho a doce y de catorce a diez y seis.

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de diez a quince y de diez y siete y media a veinte y media, y los domingos, de diez a doce.

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2, de ocho a catorce.

Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.

Escuela de Sordomudos y Ciegos, Castellana, 63, de nueve a doce.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de nueve a quince.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALLADOLID. En el teatro de la Comedia sigue actuando con éxito creciente la compañía que dirige el popular y notable primer actor Sr. Morrallo.

BARCELONA. En el teatro Nuevo se anuncia para el próximo viernes el estreno de la obra de gran espectáculo titulada La guerra de España.

—La compañía que dirige el gracioso primer actor Mariano de Larra está haciendo una brillante y provechosa temporada en el teatro Poforama.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde títimamente recibían el periódico, para facilitar el envío.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACION

LA CUESTION DEL SULFATO DE COBRE

Mucho se ha escrito en estos últimos días con respecto a este importante anticriptogámico, relativamente a las necesidades para el consumo y la escasez que del producto se nota actualmente en nuestro país.

La vigorosa campaña emprendida por algunos centros vitícolas es laudable y ha dado los resultados apetecidos; pero en algunos periódicos se han insertado artículos en los que se consignaban cifras sumamente exageradas con respecto al consumo del sulfato de cobre en España, que indudablemente han contribuido a desorientar la opinión sobre esta materia, y que creemos de interés rectificar para tranquilidad de los viticultores que no estén bien informados y que crean de buena fe que España necesita 30.000 toneladas de sulfato de cobre anualmente para el tratamiento de sus viñedos.

Según estadísticas oficiales, la importación total de productos anticriptogámicos, entre los que se halla incluido el sulfato de cobre, ha sido:

- En 1913 de 6.431.374 kilos.
En 1914 de 6.363.025
En 1915 de 6.777.091

En estos mismos años la producción nacional, según datos fidedignos, no pasó de unas mil toneladas anuales; de donde se deduce que el consumo total español, incluso el que utiliza la industria en sus varias aplicaciones, durante los tres años citados no ha excedido de unas siete mil quinientas toneladas en números redondos.

Suponiendo que durante la actual campaña se sulfata con igual intensidad que ha venido haciéndose en estos últimos años, nos consta que con la producción nacional, que hoy día se ha desarrollado en todo cuanto las circunstancias lo han permitido, hay lo suficiente para salvar la próxima cosecha del país; a mayor abundamiento, con las 2.000 toneladas que ha adquirido últimamente nuestro Gobierno.

Claro está que la mayor parte de nuestros viticultores no sulfatan sus viñas con la intensidad suficiente para ponerlas a cubierto de los estragos que ocasiona el mildew; pero de esto a afirmar que en España se necesitan actualmente 30.000 toneladas anuales, hay un abismo.

Los cálculos del sulfato preciso, basados en la superficie de viñedo que hay en España, son simplemente tendenciosos.

Por este camino, y adoptando como cantidad necesaria por hectárea la que mejor cuadre a los propósitos del autor, que puede hacerse llegar sin inconveniente hasta muy próximamente a los 100 kilos, puede encontrarse y escribirse que para defender el viñedo nacional se necesitan 130.000 toneladas de sulfato de cobre. Pero la realidad es otra.

El mildew, para desarrollarse, necesita concurso simultáneo de dos factores esenciales, que son agua y temperatura conveniente. La temperatura que más le produce es la de 18 a 22 grados. Con temperaturas superiores su desarrollo se hace muy difícil.

Ahora bien; en la mayoría de las regiones de España, el clima defiende naturalmente a las cepas contra el mildew, pues las aguas son escasas en la época en que la temperatura es favorable, y después, continuando también la sequía, la temperatura también se hace excesiva. Tal ocurre en la mayor parte de las provincias de Levante, Centro, Andalucía y Castilla; y como el tratamiento con sulfato de cobre es más preventivo que realmente de combate, la mayoría de los viticultores ó no lo emplean ó lo hacen en pequeña dosis, mientras no ven los viñedos invadidos en su región, y por lo mismo el consumo de estas regiones es reducidísimo; por esto callan en esta campaña de agitación por la temida falta de sulfato de cobre.

En donde el consumo de esta sal es verdaderamente importante es en Cataluña, porque a la gran extensión que hay allí dedicada a viñedo hay que unir las circunstancias de clima, que son favorables al desarrollo de esta criptógama. En Navarra, la Rioja, Asturias, Galicia y parte de la Andalucía occidental, el clima hace también imperativo el empleo del sulfato; mas en ellas la superficie de viñedo es mucho menos importante. Según los datos de la Junta Consultiva Agronómica, la superficie de viñedo en las regiones mencionadas es, en números redondos:

Table with 2 columns: Region and Hectáreas. Rows include Cataluña (221.000), Navarra y Vascongadas (19.000), Galicia y Asturias (30.000), Andalucía occidental (36.000), and Total (306.000).

Ahora bien; en años normales no se acostumbra a dar más de tres tratamientos, empleando en ellos, en total, unos mil seiscientos litros de caldo bordelés por hectárea, que al 1/2 por 100 representan un gasto de 24 kilos de sulfato de cobre por dicha superficie, y suponiendo que sea aplicado en la totalidad y suponiendo que sea aplicado en la totalidad cuestión, se necesitarían unas siete mil quinientas toneladas, que coincide con la cantidad que absorbe el consumo nacional.

Resulta claro, pues, que el problema no es tan pavoroso como se le presenta, y que si el año viene normal no habrá conflicto ni falta de sulfato de cobre. Y para que los ánimos no se entreguen al pesimismo y al temor, he-

mos de hacer resaltar que en la Estación Enológica de Reus se salvaron el año pasado las viñas con sólo cuatro tratamientos, bien y oportunamente aplicados. Ahí está todo el secreto, y más que una campaña para que no falte sulfato de cobre, ha de hacerse para que se utilice mejor el que se emplea.

TONELES PULVERIZADORES

Los perjuicios sentidos en el último año a causa de las enfermedades criptogámicas y las condiciones de humedad del presente, han motivado el que los agricultores se preocupen más que de costumbre de usar los métodos preventivos aconsejados por la agronomía.

Cuando parecen resacas del mejor modo posible las dificultades que existían para la adquisición de los productos que, como el sulfato de cobre, sirven a tal fin, surge para muchos labradores el problema de comprar aparatos pulverizadores a un precio económico.

En muchos casos los pulverizadores de cobre pueden reemplazarse por los llamados toneles rociadores, en los cuales pueden colocarse hasta cuatro mangueras con ocho boqueras, permitiendo esto el que con un solo equipo trabajen varios operadores al mismo tiempo.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

EL RICINO

Historia.—Estudio botánico.—Cultivo.—Comercio.

Prólogo.

Nuestro término municipal de Jerez de la Frontera (provincia de Cádiz), no sólo es el más extenso de España, sino de los más ricos por su diversidad de cultivos; posee grandes extensiones de dehesas de monte alto, abundantísimas en pastos, cortijos inmensos y un número de viñedos que producen los ricos caldos que gozan de fama mundial.

Sabido es que hace algunos años azotó a nuestra campiña la terrible plaga de la filoxera, destruyendo completamente todo nuestro viñedo; la crisis que sufrió esta ciudad fué tremenda, desapareciendo desde entonces el bienestar que siempre disfrutó nuestro pueblo. Parte de los viñedos fueron repuestos; pero como el costo es carísimo, pues asciende a 4.000 pesetas—próximamente por hectárea—y el precio de los mostos ha descendido en forma alarmadísima, resulta que la reposición del viñedo desde hace algún tiempo es nula, por no compensar su costo el valor que los mostos tienen en el mercado.

Por esta causa, la mayor parte del que fué viñedo está hoy en día de tierra calma, y son, bien por sus duermes ó colonos, cultivados de cereales ó semillas.

La utilidad que se obtiene en estos cultivos es casi nula, por distintas causas: primera, la extensión de las tierras es pequeña, como máximo 30 hectáreas, siendo el término medio el de 10; segunda, la calidad de las tierras no es á propósito, debido á la cantidad de cal que contienen, requisito que era indispensable para los mostos que se destinaban á los vinos finos; tercera, la cantidad de hierbas que en los mismos se produce por ser terrenos frescos, teniéndose que pagar un buen número de jornales durante el año en escarda.

En estas condiciones, como hemos dicho anteriormente, la utilidad que producen dichos terrenos es casi nula, y por esta circunstancia es necesario sustituir el cultivo de cereales y semillas por otro que su rendimiento sea productivo y su costo en labores resulte más económico; ese cultivo existe, y á nuestro entender es el ricino.

Esta planta, á pesar de desarrollarse espontáneamente en nuestro término y de haber gran número de ejemplares extendidos por toda nuestra campiña, no es conocida como tal planta, desconociéndose que de la misma se extrae el aceite de ricino, cuyas aplicaciones son tan diversas, y cuyo comercio ha adquirido en los últimos años un incremento inmenso. La planta del ricino es conocida vulgarmente con el nombre de crémor. Los trabajadores del campo la tienen en gran estima, pues machacan sus granos, é hirviéndolos en agua caliente, lo toman como laxante; también es conocida por higuera infernal, por su parecido al árbol frutal y por su facilidad en reproducirse.

Más adelante demostraremos los motivos que tenemos para recomendar con verdadero interés el cultivo del ricino en nuestra campiña, basándonos en los diferentes ensayos que hasta la fecha hemos hecho, por cierto con excelentes resultados, y con este cultivo los colonos de los terrenos donde el viñedo existía conseguirían una utilidad de gran importancia y que hoy no obtienen debido á las causas que hemos expuesto.

La salida de la mercancía es positiva. Inglaterra, Francia y Alemania importan millones de kilogramos de semilla de la India, y en sus fábricas extraen el aceite. Más adelante, cuando lleguemos al comercio del ricino, se verá en los cuadros estadísticos que publiquemos el desarrollo que este producto ha adquirido en estos últimos años.

Por consiguiente, se deduce de lo manifestado que la planta se desarrolla en nuestra campiña, por ser su clima y terrenos acondicionados para ello, y que su mercado es extensísimo, siendo tan importante el consumo del aceite de ricino hoy en día, que en la guerra actual Inglaterra lo ha declarado contrabando de guerra.

Una vez cultivado el ricino en gran escala, se implantarían fábricas para la extrac-

ción del aceite, y dejaríamos de ser tributarios del Extranjero, que en la actualidad exporta á nuestro país todo el aceite que se consume, es decir, casi el total, pues hoy día sólo existen dos fábricas, una en Barcelona y la otra en Valencia, que importan la semilla de la India, teniendo los gravámenes de fletes, derechos de Aduanas y cambio de moneda, lo que dejarían de abonar produciéndose la semilla en esta campiña.

ARTURO GORDON Y ENRIQUE GONI

MILAGROS DE LA MECANICA

En todas las manifestaciones de la industria el ahorro de tiempo conseguido mediante el empleo de las modernas máquinas, resulta verdaderamente asombroso; pero acaso en muy contadas ocasiones sea éste tan visible para las personas profanas en ingeniería industrial como en la fabricación de calzados.

¿Quién no ha observado el trabajo manual de un zapatero y por él no se dará cuenta aproximada del tiempo que necesita para confeccionar un par de botas.

Pues bien; con el auxilio de maquinaria perfecta se puede transformar un trozo de cuero en un par de botas en treinta y cinco minutos. En tan corto espacio de tiempo pasa el material por las manos de 73 operarios y 15 máquinas.

PROVINCIAS

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

4 de abril de 1866.

El premio mayor de la lotería sorteada ayer, que era de 60.000 escudos, ha correspondido en suerte al número 20.147, vendido en Canet de Mar. El de 20.000 escudos, al número 16.984, vendido en Madrid, y el de 10.000 escudos, al número 6.438, despachado en Cádiz.

De los premios de 2.000 escudos, dos han caído en Madrid, dos en Badajoz, dos en Sevilla, uno en Barcelona, otro en Granada y otro en Cabra, provincia de Córdoba.

Las elecciones

EN LAS PALMAS

LAS PALMAS. (Lunes, mañana.) Por el art. 29 han sido proclamados diputados don Baldomero Argente y D. Ambrosio Hurtado de Mendoza, liberales, y D. Leopoldo Matos, conservador.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se ha confirmado oficialmente el rumor de que se estaba elaborando una candidatura de concentración monárquica para Barcelona.

El propósito de presentar una candidatura monárquica frente á la republicana fracasó por la actitud de la Liga, que se acogió al decreto del depósito franco para justificar su oposición.

Eso no obstante, los trabajos continuaron sobre la base de formar la candidatura una persona de cada uno de los cinco partidos monárquicos, y se ha resultado designando los liberales á D. Bartolomé Bosch y Puig, ex senador y presidente de la Cámara de la Propiedad urbana; un conservador datista, el barón de Romañá; un candidato tradicionalista, que no está designado aún, á pesar de que se cuenta con la aquiescencia del marqués de Cerralbo para figurar en dicha candidatura; otro maurista y otro de la Defensa social, que han de ser designados por los respectivos partidos.

Los mauristas no parece que están dispuestos á designar candidato, pues recientemente acordó el Directorio del partido renunciar á luchar por Barcelona, de acuerdo con el candidato designado de antemano, que era el Sr. Nadal. Esta decisión, por cierto, ha provocado una escisión en el partido contra el Directorio.

Es probable que en el día de hoy sea resuelto este asunto.

Un candidato detenido.

Anteanoche, á la llegada de un tren procedente de Sitges, fué detenido en el apeadero de la calle de Aragón el candidato á diputado por Barcelona doctor Queraltó, al cual presenta el bloque republicano.

El doctor cumple una condena de destierro en virtud de una causa que se le siguió. La detención ha irritado mucho á los del bloque.

«El Diluvio» acusa á la coalición radical nacionalista y á los periódicos de aquellos partidos de haber delatado al citado doctor.

Igual acusación hace el interesado en «El Diluvio», hoy, en un artículo dirigido á Lerroux y su partido, en el cual recuerda lo ocurrido á Ferrer.

Este incidente ha agudizado la campaña que sostienen los del bloque con los de la coalición radical-republicana, y que da lugar á incidentes en los mítines que los del bloque celebran.

Respecto á este asunto el gobernador ha manifestado que desde un café se telefonó, en nombre del inspector general de Policía, al inspector que estaba de guardia en el apeadero para que detuviera al doctor Queraltó, que había de llegar en uno de los trenes.

Creyendo el inspector que la orden era auténtica, procedió á la detención y condujo al doctor á la delegación.

Ya en ella, se enteró el gobernador de lo

ocurrido é inmediatamente ordenó fuera puesto en libertad el detenido, pues no se tenía orden alguna de prisión contra él.

Ha añadido que el doctor Queraltó ha salido esta mañana en tren para Sitges.

BRUTAL AGRESION

Dos heridos graves.

MALAGA. (Lunes, tarde.) Hoy ha ocurrido un suceso sangriento en la calle de las Navas, que ha llenado de indignación al vecindario.

D. Juan Sánchez García, de sesenta y tres años, administrador de una casa que en el barrio de Huelin posee el marques de Larios, se encontraba en su despacho de la calle de las Navas, número 5, cuando se le anunció la visita de un albañil de los que trabajaban en fincas por él administradas.

Una vez que José Muñoz Fernández, que éste es el nombre del albañil, estuvo en el despacho y frente á D. Juan Sánchez, sacó una navaja, y abalanzándose contra el señor Sánchez García, le dió una tremenda puñalada en el cuello.

A los gritos del anciano acudió en su auxilio su hijo, D. Juan Sánchez Bueno, de veintiséis años de edad, contra el cual arremetió José Muñoz, dándole una puñalada en el vientre.

Inmediatamente acudieron varios vecinos, que, sujetando al criminal, consiguieron quitarle la navaja.

Al recibir declaración á los heridos, manifestaron que entre ellos y el agresor no habia resentimiento alguno.

José Muñoz manifestó que lo que le indujo á cometer tan bárbara agresión fué haberle negado hace días D. Juan Sánchez García dos pesetas que le había pedido anticipadas.

ANDALUCIA

Un hombre muerto.

HUELVA. (Lunes, tarde.) Anoche, en las afueras de la población el obrero Antonio Rosero agredió á una pareja de la benemérita.

Uno de los guardias, para defenderse, disparó contra el agresor, el cual resultó con una herida, que le produjo la muerte á los pocos momentos.

Nuevo ministro de Marina.

CADIZ. (Lunes, noche.) Se dice que pasadas las elecciones será nombrado capitán general de este apostadero el general Miranda, y que se encargará de la cartera de Marina D. Amalio Gimeno.

El transporte «Almirante Valdés».

A fin del mes actual vendrá el transporte Almirante Valdés, conduciendo restos mortales de marineros que fueron de la escuadra que en Santiago de Cuba mandaba el almirante Cervera.

También traerá el Almirante Valdés material de guerra.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elíxir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias, Pesetas 10 la botella.

CATALUNA

Los conflictos obreros.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Custodiados por la fuerza pública, algunos albañiles trabajan en varias obras.

—En el local de la Sociedad de obreros panaderos La Espiga se presentaron anoche á última hora, mientras en él se efectuaba un baile, cinco ó seis socios disconformes con la gestión de la Junta directiva en la pasada huelga.

Los recién llegados disputaron con el presidente y otros que le apoyaban. La discusión degeneró en reyerta, llegando á las manos.

Se repartieron algunos puñetazos y se dispararon hasta una docena de tiros. La alarma y la confusión que se promovieron fueron extraordinarias, rompiéndose mesas y sillas.

La mayoría de los concurrentes huyó, y con ellos los autores del suceso.

A consecuencia de la refriega resultaron: gravemente herido Antonio Borrás, con un balazo en el pecho y otro en la pierna, y varios concurrentes con contusiones en la cabeza y cuerpo.

—Esta noche celebrarán los sindicalistas la asamblea y mitin regional de delegados, que, por no haberlos autorizado el gobernador, no pudieron celebrar ayer, para tratar de la conducta de la Policía.

Tren retrasado.

El rápido de Madrid ha llegado á las dos de la madrugada, ó sea con cerca de tres horas de retraso.

Esto fué debido á un choque entre dos trenes de mercancías en la estación de Jandraga, á consecuencia del cual resultaron heridos dos maquinistas y destrozados algunos vagones.

Peticiones obreras.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Los obreros de las fábricas de bebidas gaseosas han presentado al gobernador civil las bases de sus pretensiones, que son: reconocimiento de la Sociedad, descanso dominical, cincuenta horas de trabajo semanal y aumento de jornales en un 40 por 100 sobre los actuales.

Señalan ocho días de plazo para que contesten los patronos, y anuncian que pasado dicho plazo, declararán la huelga.

—Los obreros albañiles se reunieron en la Casa del Pueblo. Los oradores se expresaron en términos violentos á favor de la continuación de la huelga, y acordaron rechazar toda

AVISOS UTILES

POZOS ARTESIANOS

Garantizo la perforación de esta clase de pozos, firmando contratos en condiciones especiales y previa la inspección del subsuelo de cada finca con el Bathidroscopio, bajo las bases siguientes:

Si no se cumplieran exactamente los datos del informe escrito que entregará al dueño del campo al terminar mi labor, abonaré el importe del pozo hecho, depositando antes la cantidad total en un Banco. La misma garantía daré si, á pesar de informar yo que no hay agua artesisiana en el campo inspeccionado, se resolviera el propietario a realizar la perforación.

También hago con el Bathidroscopio inspecciones hidroscópicas de fincas, sin compromiso de perforación por mi parte, para que el propietario sepa, sin necesidad de abrir pozos, el número de corrientes de agua que encontrará en el subsuelo de cada finca, y la profundidad, cantidad y presión de cada corriente.

No cobro ni una peseta si, al ser abiertos los pozos por mi señalados, no resultan exactos los datos de mi informe.

Para detalles y solicitudes de contratos diríjase hoy mismo á A. Corcín, Campomanes, 9, primero, Madrid.

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, 1.º centro.

MUEBLES y camas de bronce, camas de madera, comedores, alcobas, gabinetes. Precios sin competencia. Santa Brígida, 1, y Toledo, 62, al lado del convento de

LA LATINA

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina á Plaza de Canalejas

JOYAS Y RELOJES A PRECIOS DE FABRICA EL TRUST JOYERO Puerta del Sol, 11 y 12, y Carmen, 1. Apartado 356.—MADRID.

Antes de comprar alhajas ó relojes pídase nuestros CATALOGOS ESPECIALES, con modelos de tamaño natural, que enviamos gratuitamente á quien lo solicite por medio del siguiente boletín:

Formulario for EL TRUST JOYERO with fields for Sr. Director, name, address, and province.

fórmula de transacción mientras haya alhaciles presos.

Los consumidores de gas.

No ha sido unánime la huelga de consumidores de gas. En las barriadas cerraron casi todos los establecimientos; pero la mayoría de las tiendas del centro de la ciudad han estado abiertas.

Los consumidores se han reunido en una Asamblea y han acordado continuar en su actitud de protesta.

GALICIA

Visita de inspección.

FERROL. (Lunes, noche.) El vicealmirante D. Salvador Moreno Eliza giró una minuciosa visita de inspección al acorazado Alfonso XIII.

Revistó á la marinería, formada sobre cubierta.

Los marineros vitorearon al Rey, y al abandonar el buque el vicealmirante se hicieron las salvas de ordenanza.

Después visitó el cazatorpedero Terror, en el que fué recibido y despedido con los mismos honores.

El transatlántico «Alfonso XII».

Mañana llegará á estos arsenales el transatlántico Alfonso XII, que viene á hacer reparaciones, que se efectuarán en este dique.

El conflicto del carbón.

Una Casa de Bilbao ha ofrecido 16.000 duros por el vapor Comercio, que hacía la travesía á la Coruña.

Sus propietarios han acordado venderlo en vista de la carestía del carbón, y por la misma causa los armadores tendrán que vender otros vapores.

Viaje de un ex ministro.

VIGO. (Lunes, noche.) Acompañado del gobernador civil y de otros amigos políticos, ha llegado á ésta D. Juan Alvarado.

Ha visitado el puerto y algunos alrededores de la población.

Se lamentó de que un puerto de la importancia de éste carezca de edificio para la Aduana.

Calificó de insuficientes los muelles actuales, reconociendo la urgente necesidad de activar la tramitación de las obras proyectadas por el ingeniero Sr. Cabello.

El Sr. Alvarado saldrá mañana para Madrid en el tren correo.

Cera líquida para muebles y suelos. Pinturas preparadas al aceite "ANTORCHA"

DROGUERIA DE D. V. «VILLAFRANCA» Y CALVO.—PRINCIPE, 16. TELEFONO 5.444

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

4 de abril de 1866.

Anoche se verificó el casamiento de la hija de los señores marqueses del Duero con el primogénito de Abrantes.

La novia vestía en la ceremonia un traje de moaré blanco, con encajes blancos también; llevaba al cuello y en los brazos perlas y brillantes, y entre los granos de azahar de su virginal corona, estrellas de brillantes.

Asistieron a la ceremonia las familias de los contrayentes, los marqueses de la Habana, los de Vallehermoso, los de Puente y los de Santa Cruz.

Fueron padrinos los marqueses de Javalquinto a nombre del señor duque de Osuna. Después de la ceremonia, que estuvo brillantísima, se sirvió a los convidados un espléndido buffet.

Los afortunados novios salieron ayer para la posesión de la Alameda, no lejána de Madrid, que el señor duque de Osuna ha puesto a su disposición para la luna de miel.

PARA HOY

## Boletín religioso

Martes 4 de abril de 1916.

Salé el Sol a las 5.54.

Se pone a las 18.42.

Salé la Luna a las 6.22.

Se pone a las 21.1.

Santos del día.

Santos Isidoro y Ambrosio, obispos y doctores; Platon y Zósimo, confesores, y Teodoro y Agatopodis, mártires.

**SANTOS AGATOPODIS Y TEODULO, mártires.**

Nacieron en Tesalónica. El primero fué diácono y el segundo lector, y ambos vivieron practicando todas las virtudes, hasta que fueron encarcelados por ser cristianos.

Estando en la prisión se les apareció una nave y tuvieron la ilusión de que embarcaban y eran salvados por una influencia todopoderosa.

Al día siguiente, los soldados del prefecto les ataron una gruesa piedra en el cuello y los arrojaron al mar, y así perecieron, mártires de su fe, a principios del siglo IV.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Salesas (San Bernardo); a las siete, misa y procesión para manifestar a S. D. M., y por la tarde, a las cinco y media, completas y reserva.

En la iglesia Pontificia, culto a San Antonio, y se hará la devoción de los trece martes, a las ocho de la mañana.

En Portugueses, ídem id., y por la tarde, a las seis sermón y miserere, predicará don Fidel Galarza.

En la parroquia de Covadonga se hará la devoción de los trece martes a San Antonio, a las nueve de la mañana.

En Santa Bárbara, ídem id., a las ocho.

En el Corazón de María, por la tarde, a las seis.

En el Salvador, ídem, a las seis y media.

En San Luis y otros templos, al anochecer, en el Cristo de San Ginés, al anochecer, los ejercicios de Cuaresma, siendo orador D. Manuel Belda.

La misa y oficio son de San Isidoro, doctor, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, Carmen, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Espíritu Santo: Adoración nocturna, turno: Cor María.

UNA DENUNCIA

## POR FALSIFICACION DE FIRMA

Don Fernando Weyler ha presentado anoche una denuncia contra un individuo que ha falsificado la firma del general Weyler, padre del denunciante, en un documento de crédito por valor de 16.000 pesetas.

El mismo sujeto denunciado hizo análoga falsificación, hace algún tiempo, en otro documento de un crédito de 6.000 pesetas.

Entonces el general le perdonó y no dió conocimiento del hecho; pero como, por lo visto, no se ha enmendado, reincidiendo ahora, y en una ya considerable cantidad, los Sres. Weyler se han creído en el caso de presentar la denuncia en el Juzgado.

La Policía detuvo anoche al denunciado, que ingresó en los calabozos de la Casa de Canónigos.

## TOROS Y TOREROS

Florentino Ballesteros.

Decididamente, el 13 del actual, Josélitó dará la alternativa al torero de Zaragoza.

Solamente toreará ya una corrida de novillos, que se celebrará el próximo domingo en la plaza Monumental. Cuentan y no acaban los que le han visto torrear en Valencia el 25 de marzo, día en el que el muchacho alcanzó con reses de Palha, duras y poderosas, un resonante éxito.

En Madrid hemos de verlo realizar muy buenas faenas, porque no en balde se tiene el envidiable cartel de que hoy goza el torero baturro, que en buena ley, ganó dos orejas el pasado año, armando dos escandalos de los que tras sí dejan estela de recuerdos.

¿Que en la villa y corte estuvo apático y frío? Nada pone ni quita, porque tardes de este género las han tenido y tendrán las primeras figuras del toreo, y como el muchacho se había ganado en la temporada pasada dos sobresalientes con premio y estaba en vísperas de alternarse, el público novilleril quería que el maño hiciera cosas extraordinarias para jalearlo.

Todo llegará, pues por lo visto, en los tiempos que corremos, la característica de los toreros de tronío es la apatía y la desigualdad, aunque la primera no debe ser tan frecuente como en Guona, ni la segunda en el sentido que Rafael Gallo la practica, porque tiene algunas temporadas—como la de 1915—que fué poco desigual. Casi toda al mismo compás.

Nuevo apoderado.

Nuestro buen amigo el inteligente aficionado Estanislao Lloret se está constituyendo en «trust» de apoderamiento.

Hace unos días dijimos que se había encargado de representar al Chiquito de Baracaldo, y hoy participamos a todas las Empresas, grandes y chicas, asociada ó sin asociar, habidas y por haber, que D. Estanislao Lloret apodera al valiente novillero Francisco Ferrer (Pastoret).

Regreso de Luis Freg.

El simpático matador de toros Luis Freg me envía el siguiente telegrama, que agradezco:

«SANTANDER, 3. Desembarqué sin novedad. Salude afición, Prensa, amigos.—Luis Freg.»

Queda cumplido el saludable encargo.

## FERNANDEZ DE BETHENCOURT

Ha fallecido en Madrid, víctima de la grave dolencia que venía sufriendo desde hace un año, el erudito académico D. Francisco Fernández Bethencourt.

Hace un año que, en plena sesión de la Academia de la Historia, al terminar su discurso de contestación al discurso del general Martín Arrúe, cuyo ingreso en la Academia se efectuaba en aquel acto, el Sr. Fernández de Bethencourt fué víctima de un ataque de hemiplejía que puso en peligro su vida.

Desde entonces dejó de hacer vida de sociedad y vivía retirado en su casa del paseo de la Castellana.

El Sr. Fernández de Bethencourt era natural de las Canarias. Pertenecía hace veinte años a la Academia de la Historia, También era académico de la Lengua.

Había sido diputado a Cortes y senador del Reino; era gentilhomme de S. M. con ejercicio y estaba en posesión de varias condecoraciones nacionales y extranjeras.

Dedicado a estudios históricos desde muy joven, dejó algunos libros de gran valor, descollando entre ellos su monumental «Historia genealógica de la Casa Real y de la nobleza española», de la cual llevaba publicados nueve tomos.

Descanse en paz el ilustre académico y reciba su distinguida familia nuestro pésame muy sentido.

## Crema Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

## ARTE Y ARTISTAS

Exposición La Rocha.

Una labor copiosa é interesante, expuesta en el Salón Iturriz, muestra los grandes progresos realizados por el joven artista Luis de La Rocha.

De todo este trabajo, que representa más de un centenar de lienzos, se destaca la personalidad de un paisajista de gran amplitud en los términos, de excelente visión del natural y una gran armonía en las tintas. La sobriedad con que este pintor traslada a la tela las impresiones del natural, da a la mayoría de sus cuadros el aspecto de notas trazadas con una retentiva rápida y una firmeza muy notable, y sus paisajes tienen una veracidad absoluta.

De París, donde el joven pintor ha permanecido algún tiempo dedicado a su arte, ha recogido provechosas enseñanzas. La influencia de las tonalidades grisáceas, las veladuras de la bruma y los cielos nubosos con las coloraciones que imprimen a los objetos ejercen indudablemente un gran influjo en la obra de La Rocha, apreciada en su conjunto; son muchas de sus telas paisajes muy sencillos, impregnados de cierta vaguedad, pero de gran justeza en los tonos y unidad perfecta en los diversos términos. Todos los apuntes del Sena, el puente de Nuestra Señora y el lienzo titulado *Niebla* revelan las cualidades que resaltan en la pintura del artista, y muchos de sus paisajes de los alrededores de Madrid encañen sus cualidades pictóricas. Difícil sería hacer destacar, dentro de la profusión de aspectos del paisaje que La Rocha ha reproducido, uno más saliente, porque todos son igualmente notables y todos hijos legítimos de un mismo credo artístico.

También son merecedores de elogio los cuadros de flores, en los que La Rocha hace un estudio muy notable de los blancos y resuelve tentativas del color muy felices.

Si el artista que ahora expone sus trabajos en el Salón Iturriz persevera en ese procedimiento tan sincero y en esa perceptiva tan justa del paisaje, nuevos triunfos, cada vez mayores, se sucederán al obtenido con esta su primera Exposición de trabajos.

J. DEL C.

## Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo. «Los Pirineos».

GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Telef. 5.307.

## CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los contraalmirantes Pérez Pereira y Buhigas, los generales Vara de Rey, Figueras, Santa Cruz, Rodríguez Vera y Montaner, el subinspector médico de primera Aizpuru, los coronones marqués de Casa Blanca, Vives, Aguiar y Alvear, los tenientes coronones Saro y Pujol, comandantes Latorre, Cifuentes, Bayo, Pareja y Orozco, los capitanes Nebot, Castañón, Manzano y Castillo López, y el primer capellán Ocaña, que ostentaba la cruz de San Fernando.

EN CERVANTES

## El violinista Jacowlew

Román Jacowlew pertenece a ese crecido número de artistas extranjeros a quienes las inquietudes de la guerra han impedido realizar sus excursiones acostumbradas por diversos países europeos y vienen a España a darnos a conocer su especialidad artística.

El joven violinista ruso se presentó ayer en el teatro Cervantes ante público muy selecto, que le acogió con calurosas muestras de aplauso.

Jacowlew tiene temperamento artístico muy definido, y posee admirable mecanismo y delicadeza de expresión, que el culto auditorio elogió en amplia medida.

*Aires bohemios*, de nuestro inmortal Sarasate, y *Escenas de la Czarda*, de Hubay, fueron interpretados por Jacowlew con magistral acierto, despertando entusiastas manifestaciones de aplauso.

El notabilísimo violinista es muy joven y tiene ya andado mucho camino para llegar a ser un artista de fama mundial.

Es seguro que todos los amantes de la música que vayan a Cervantes a oír a Jacowlew elogiarán los altos méritos de este artista.

R. DE C.

## La jura de la bandera

Como ya anunciamos, la jura de la bandera de los reclutas de la guarnición de Madrid y sus cantones debía celebrarse hoy martes en el campamento de Carabanchel.

El acto ha sido aplazado hasta el jueves próximo, a consecuencia del mal tiempo.

UNA DENUNCIA

## En Esparraguera se falta a la ley

Para el ministro de la Gobernación.

Publicamos, tal como a nosotros llega, la siguiente carta, confiando en que el ministro fijará su atención en ella y pondrá coto a las ilegalidades que puntualiza:

«Señor director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Acudo a su reconocida bondad para que llame la atención de los Poderes públicos, al reputarlo de interés general, respecto al caso inaudito de permitir las autoridades competentes de esta provincia la ejecución, en las calles de esta población, de trabajos clandestinos, que se realizan inspirados por esta autoridad municipal, que afectan a la instalación de una red eléctrica, con manifiesta burla de lo preceptuado en la ley de 23 de marzo de 1900 y el reglamento para las instalaciones eléctricas de 7 de octubre de 1904, trabajos que han sido denunciados oportunamente a la primera autoridad civil de esta provincia. En la forma como se efectúan las operaciones de dicha instalación, dada la ausencia de personal técnico que las dirija, producen desperfectos en las líneas establecidas, perturbando el buen funcionamiento de los servicios en explotación, como ha ocurrido ya ayer.

La inexplicable condescendencia de las autoridades patrocinando las denunciadas transgresiones de la ley, pueden dar lugar a graves accidentes, y si desgraciadamente llegase este caso no podrán excusar la responsabilidad.

Sensible es que esta clase de maniobras, al parecer inspiradas por elementos regionalistas, se utilicen como propaganda electoral, en menoscabo de la seguridad pública.

Anticipándole expresivas gracias, queda de usted muy atento s. s. q. e. s. m., N. Mauri.

*Esparraguera (Barcelona), 30 marzo 1916.*»

## DIPUTACION PROVINCIAL

Comisión Mixta de Reclutamiento.

Bajo la presidencia del coronel D. Antonio Pacheco, celebró su segunda sesión la Comisión Mixta de Reclutamiento, para entender en las exenciones y clasificación de soldados del actual reemplazo, según ayer anunciamos.

Hasta el 14 de junio próximo actuará todos los días dicha Comisión, empezando el acto a las siete de la mañana.

El día 4 se presentarán los mozos de los pueblos de Alpedrete, Aravaca, Cerecedilla, Colmenar del Arroyo, Colmenarejo, Collado Mediano, Collado Villalba, Escorial (El), Fresnedillas, Gálpagar, Guadarrama, Majadahonda, Molinos (Los), Navalagamella, Pardo (El), Robledo de Chavela, Rozas (Las), San Lorenzo, Santa María de la Alameda, Torreledones, Valdemaqueda, Valdemorillo, Villanueva del Pardillo, Zarzalejo.

El distrito de la Inclusa, sólo con los mozos acogidos al art. 141 de la ley que pertenecen al actual reemplazo.

El día 5 lo harán los mozos de los pueblos de Alamo (El), Aldea del Fresno, Arroyo-

molinos, Boadilla del Monte, Brunete, Chapinería, Navacerrero, Pozuelo de Alarcón, Quijorna, Sevilla la Nueva, Villamanta, Villamantilla, Villanueva de la Cañada, Villanueva de Perales, Villaviciosa de Odón.

El distrito de Buenavista, sólo con los mozos acogidos al art. 141 de la ley que pertenecen al actual reemplazo.

El día 6 se presentarán los mozos de los pueblos de Alarcón, Batres, Carabanchel Alto, Carabanchel Bajo, Casarrubuelos, Ciempozuelos, Cubas, Fuenlabrada, Getafe, Griñón y Humanes.

El distrito del Hospicio, sólo con los mozos acogidos al art. 141 de la ley que pertenecen al actual reemplazo.

El día 7 se presentarán los mozos de los pueblos de Leganés, Moraleja de Enmedio, Móstoles, Parla, Pinto, San Martín de la Vega, Serranillos, Titulcia, Torrejón de la Calzada, Torrejón de Velasco, Valdemoro y Villaverde.

El distrito de Palacio, sólo con los mozos acogidos al art. 141 de la ley que pertenecen al actual reemplazo.

Y el día 8 se presentarán los mozos de los pueblos de Alcobendas, Becerril de la Sierra, Boalo (El), Colmenar Viejo, Chamartín de la Rosa, Chozas de la Sierra y Fuencarral.

El distrito de la Latina, sólo con los mozos acogidos al art. 141 de la ley que pertenecen al actual reemplazo.

Con la necesaria anticipación van publicados los días en que los mozos de los distritos de Madrid y de los pueblos tendrán que acudir ante la Comisión mixta.

## AGUA DE SOLARES INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA

EL FRENTE FRANCOINGLES

## Visita de periodistas españoles

Bajo estos mismos títulos dice nuestro querido colega *La Epoca* en su número de anoche:

«El Gobierno de la Gran Bretaña invitó recientemente a varios periodistas norteamericanos para que hicieran una visita al frente francoinglés. Lo mismo ha hecho después con otros periodistas extranjeros.

Ahora ha tocado el turno de la invitación para tan interesante visita a los periodistas españoles. Al efecto, se ha organizado una nueva expedición.

En ésta figura el celebrado cronista don Enrique Gómez Carrillo, corresponsal de *El Liberal* en París, que se encuentra en dicha capital; el distinguido cronista D. Enrique Fajardo (*Fabian Vidal*), redactor de *La Correspondencia de España*, en donde ha hecho tan excelente campaña, ocupándose de los asuntos de la guerra, y nuestro director, el señor marqués de Valdeiglesias.

Este, con el Sr. Fajardo, ha salido esta noche para París.

Después de visitar el frente francoinglés, los Sres. Gómez Carrillo y Fajardo irán a Inglaterra, para visitar las fábricas de municiones y apreciar el enorme esfuerzo realizado por aquel país en la preparación militar.

En cuanto a nuestro director, con tanto sentimiento suyo, no podrá, acaso, realizar esta segunda parte de la visita. Reclamado en Madrid por sus ocupaciones políticas, regresará desde París, después de visitar el frente.

Desearnos a los expedicionarios grato viaje y feliz retorno.»

Hacemos los mismos votos que *La Epoca* por el viaje feliz de los queridos compañeros.

## ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en nitramarinos.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

## FESTIVALES ARTISTICOS

El Círculo de Bellas Artes, intensificando su hermosa labor de ofrecer al pueblo de Madrid aquellas manifestaciones de arte que puedan ser amplia expresión de cuanto merece la acogida entusiasta de las ya realizadas con ocasión de la serie de conciertos dada en el teatro Price, proyecta tres magníficos festivales, que se celebrarán en el teatro Real en los días 7, 10 y 12 de mayo próximo.

En ellos tomarán parte la Orquesta Filarmónica, de Madrid, y el Orfeón Donostiarra, que vendrá muy pronto de San Sebastián con ese artístico fin.

La empresa que va a realizar la cultura Sociedad es importantísima y de grandes beneficios para la afición musical madrileña, y por ello merece toda suerte de elogios.

Con objeto de conocer esta agradable noticia y al mismo tiempo para visitar la Exposición de carteles anunciadores de esta solemnidad artística, se reunieron el domingo en el Círculo, cortésmente invitados por el Sr. Francisco Rodríguez, los redactores críticos musicales de los periódicos madrileños.

El ilustre presidente del Círculo de Bellas Artes expuso las líneas generales del hermoso plan artístico de estos festivales. También se proyecta una fiesta magna en honor del pueblo de San Sebastián, representado por el Orfeón Donostiarra.

A medida que se acerque la época de celebración de los festivales se irán dando a conocer más detalles de este admirable proyecto, que enaltece a sus organizadores.

## ESTÉ DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST."

## EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Rebaja en el transporte de trigo.

Todas las Compañías de ferrocarriles de España han aceptado la rebaja de 25 por 100 en los transportes de trigo, con la sola excepción de las de Salamanca a la frontera de Portugal, ferrocarriles de Valencia y Aragón, Lorca a Baza, Alcoy a Gandía, y Robia a Valmaseda.

El problema del carbón.

En vista de la urgencia de proveer de carbón a los pescadores del Cantábrico, sobre todo a los más pobres, que tienen que adquirir el carbón al día, y ante la imposibilidad de que las gestiones que se realizan para adquirir carbón por conducto de agentes consulares lleguen a tiempo para conjurar el conflicto, el director general de Comercio, en una conferencia que celebró ayer con el ministro de Marina, obruvo de éste la cesión de un cargamento de unos 4.000 toneladas, que podrá estar en los puertos españoles del 12 al 15 del corriente. El director de Comercio considera que es un gran favor y un eminente servicio el que ha prestado en esta ocasión el ministro de Marina.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Se concede una licencia de cuarenta y cinco días a doña Basilisa Rodríguez Cerdeño, maestra de Panderoa (Pontevedra).

—Autorizando a D. Juan Pérez para poseerse en la Sección administrativa de Primera enseñanza de Zaragoza, del cargo de profesor de la escuela para que fué nombrado.

—Desestimando instancia de doña Rosalía Sánchez Benallente, de D. Juan Sánchez Baquero, de doña Francisca Monforte y de doña Blanca Pérez.

—Se autoriza a doña Remedios Samper, maestra sustituida de la escuela de Torremanzanas (Alicante), para ingresar en el servicio activo de la enseñanza, y a doña Modesta Sanmartí Canals, ídem id. de la de Vivero (Barcelona), para ídem id.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

## EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

El coronel Gómez Souza.

Ha sido nombrado jefe de Estado Mayor del Ejército de España en Africa el coronel de Estado Mayor D. Francisco Gómez Souza.

Concurso hípico.

Concediéronse 2.000 pesetas para el concurso hípico de Barcelona.

Fallecimiento.

Ha fallecido en esta corte el comandante de Estado Mayor, profesor del Colegio de Huérfanos del Cuerpo, D. Luis Cuenca.

Venta de ganado.

Se ha dispuesto que el importe de las tasaciones del ganado cedido a particulares y el de ventas de desecho ingrese en el Tesoro público.

Examen.

Ordenóse que sufra el examen para celador el suboficial de Ingenieros D. Rafael Carrión Atalaya.

ASUNTOS DE MARINA

El coronel Alcántara.

Ha llegado a Madrid, procedente de Cartagena, el bizarro y joven coronel de Infantería de Marina D. Francisco Xavier Alcántara, querido amigo nuestro, a quien damos la bienvenida.

Intervención civil.

Trasladóse una real orden de la Presidencia del Consejo de ministros que designa el personal de jefes y oficiales del Cuerpo de Administración de la Armada que han de representar a la Intervención civil de Guerra y Marina en todos los centros y dependencias del ministerio de Marina.

LOS DEL INQUILINATO

## Detención del Sr. Vitórica

Ayer mañana presentóse el agente ejecutivo de la tercera zona, D. Luis Velasco de la Casa, en el domicilio de D. Juan Velasco, paseo del Cisne, 10, con objeto de proceder al cobro de unos atrasos por concepto de inquilinato.

Encontrándose presentes el marqués de Unza del Valle, el Sr. Vitórica y otros, parece que estos señores, sobre todo el Sr. Vitórica, protestaron contra el impuesto y contra la forma como se lleva a cabo su cobro.

Surgió entre el Sr. Vitórica y el agente ejecutivo una viva discusión, y entonces el agente requirió el auxilio de los guardias, é hizo detener al Sr. Vitórica, bajo su responsabilidad, siendo dicho señor conducido a la Comisaría de Chamberí, donde se formó el correspondiente atestado.

En la Comisaría fué tratado el Sr. Vitórica con toda corrección, y poco después fué puesto en libertad.

Tres horas después se presentaba en el Juzgado de guardia el Sr. Vitórica, formulando ante el juez una denuncia contra el agente ejecutivo D. Luis Velasco de la Casa, por detención arbitraria.

En el mismo Juzgado se había recibido ya el atestado formado en la Comisaría de Chamberí con motivo del mismo asunto.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 1', and 'Día 3'. It lists various financial instruments like '4 por 100 perpetuo interior', 'Bonos de 50.000 ptas. nominales', etc., with their respective values for two consecutive days.

BOLSA DE BILBAO. Table listing prices for 'Alto Hornos', 'Explosivos', 'Industria y Comercio', and 'Resinas'.

LOS TEATROS

ACETILLAS. Princesa.—Hoy martes, á las seis de la tarde, en función especial á precios especiales, se pondrá en escena la leyenda dramática en tres actos y en verso, original de D. Eduardo Marquina, titulada El Gran Capitán, y el sainete de D. Tomás Luceño y Viva el diablo!

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría, con un día de anticipación, de tres de la tarde en adelante. Cervantes.—Hoy martes, á las seis en punto de la tarde, y después de la representación del regocijadísimo juguete en dos actos Mi querido Pepe, dará su segundo concierto el famoso violinista Román Jacowlew, interpretando el siguiente interesante programa:

CINES Y VARIETÉS

Tenor que canta en la mano

Con este título publica un periódico de Barcelona, copiado del diario 'Las Noticias', de fecha 21 de marzo, una noticia de la que entresacamos los siguientes párrafos: 'Una cuestión de verdadera importancia para artistas líricos y empresarios ha sido sometida por primera vez al conocimiento de los Tribunales de esta ciudad.'

GRAN TEATRO

Empresas del Trianon Palace y Gran Teatro. MUY PRONTO. Estreno en todo el Mundo. Primera exhibición.—Única en Madrid.

CHARISTUS

Complementada con un magnífico CONCIERTO SACRO. 60 PROFESORES DE ORQUESTA, 60 Dirigidos por los eminentes maestros PADRE LUIS VILLALBA (De los Agustinos) D. TOMAS BARRERA A las cuatro y seis y media tarde y diez noche Se despacha en Contaduría a precio de despacho.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras. Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres. HELADO DE CHANTILLY. Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

ALCANCE POLITICO

Después de las visitas de diferentes ministros, recibió el jefe del Gobierno la de los reporteros. Estos le felicitaron por haber sido proclamado diputado por el artículo 29, contestándole aquél que lo ha sido contra su deseo y voluntad, como también han contrariado su deseo las cuarenta proclamaciones que en estas elecciones ha habido más, con relación á las elecciones anteriores.

ALCANCE POLITICO

La lucha va á quedar reducida á dos ó tres provincias, constituyendo una satisfacción para el Gobierno el hecho de que siete días antes de las elecciones nadie hable de coacciones. Si hubiera algo en este sentido, lejos de disminuirlo, se exageraría, como acontece siempre; pero en esta ocasión nadie se queja, y éste es el mejor síntoma de que el Gobierno nada hace que represente presión.

ALCANCE POLITICO

Según datos recibidos en el ministerio de la Gobernación, ayer se ha reunido en Lugo la Junta provincial del Censo, haciendo las siguientes proclamaciones por el artículo 29: Circunscripción: D. Mariano Martín Fernández, liberal; D. Joaquín Quiroga Espín, liberal; y D. Augusto González Besada, conservador.

ALCANCE POLITICO

Contestando el ministro de la Gobernación á preguntas de un periodista sobre los enterramientos en las iglesias, dijo lo siguiente: 'Sobre este asunto tengo antecedentes bien calificados, pues siendo gobernador en Madrid resolví cuatro expedientes famosos de las Sacramentales en contra de éstas, prestando con ello un servicio al vecindario y logrando que de una vez quedasen prácticamente clausurados, aunque actualmente viven de una ficción legal.'

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana á los periodistas que había recibido telegramas de todos los candidatos liberales de la provincia de Valladolid, felicitándole por el telegrama dirigido al gobernador de León, y que publicamos en nuestra edición de ayer mañana. Aquellos candidatos se disputan el honor de ceder sus distritos al Sr. Azcarate.

tica, y considerándole como hijo ilustre de aquella población, le otorgue sus votos, si no por unanimidad, por aclamación.

Repecto á los comentarios que se hacen sobre los proclamados por el artículo 29, debe reconocerse que no ha tenido intervención el Gobierno; ha sido una consecuencia del modo como se ha desarrollado la política electoral, obedeciendo, como digo á ustedes, más que al Gobierno, á concertos entre las fuerzas políticas beligerantes.

Debe reconocerse también que, acerca de los proclamados por el art. 29, no hubo la menor protesta, abusos ni arbitrariedades.

El Gobierno no ha apretado allí donde las minorías tenían fuerzas reconocidas, y buena prueba de esto ha sido lo ocurrido en Málaga.

En esta capital fácilmente le hubiera sido al Gobierno proclamar dos liberales y un conservador; pero no ha querido, y el resultado fué el de aplicarse el art. 29.

Todo esto—insistió el ministro—es la resultante de la política pacifista que desarrollamos, y así como se nos censura, bueno es que reconozcan que no lo hacemos tan mal.

Espero que llegaremos á las Cortes con todos los elementos necesarios para gobernar.

Hasta última hora de la tarde iban recibidas en la Junta Central del Censo 45 actas de diputados.

Según los datos recibidos en dicha oficina, el número de diputados proclamados por el artículo 29 es el de 138.

De Lugo, donde anteaer no pudo reunirse la Junta del Censo, sigue sin recibirse noticias.

El señor Presidente del Consejo recibió á última hora de la tarde de ayer las visitas de los ministros de Hacienda, Gobernación, Fomento y de Instrucción pública.

Con los Sres. Alba, Villanueva y Salvador se ocupó aquél de las cuestiones planteadas en Valencia.

También visitaron al señor conde de Romanones una Comisión de Barcelona, interesada en la adquisición de trigos; el señor obispo de Madrid-Alcalá y una representación de la Sociedad Geográfica.

Según datos recibidos en el ministerio de la Gobernación, ayer se ha reunido en Lugo la Junta provincial del Censo, haciendo las siguientes proclamaciones por el artículo 29:

Circunscripción: D. Mariano Martín Fernández, liberal; D. Joaquín Quiroga Espín, liberal; y D. Augusto González Besada, conservador.

Ribadeo: D. Ramón Bustelo, liberal. Fonsagrada: D. Manuel Portela, liberal. Vivero: D. José Soto Reguera, liberal. Monforte: D. Guillermo Joaquín Osma, maurista.

Por el distrito de Illescas presenta su candidatura, con carácter liberal, D. Tomás Eloorieta, catedrático de la Universidad de Salamanca.

SE VENDEN

DOS MAQUINAS ROTATIVAS, GEMELAS, MARCA 'VICTORY', Y SUS ACCESORIOS. TODO EN BUEN ESTADO.

Dirigirse: Oficinas de 'LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA' ARENAL, 1. MADRID

CORREOS Y TELEGRAFOS

La Caja Postal de Ahorros. La concurrencia en la Caja Postal de Ahorros ha sido verdaderamente extraordinaria. El sábado por la tarde hubo 749 imposiciones, 599 primeras y 240 ulteriores.

El domingo por la mañana hubo 600 imposiciones nuevas, es decir, que en unas 24 horas ha pasado de 1.000 el número de imposiciones.

Fué preciso habilitar el domingo por la mañana varias ventanillas, las destinadas á otro servicio, para imposiciones y entrega de libretas.

El director general ha dispuesto que se aumente un servicio extraordinario para el sábado por la tarde y el domingo por la mañana.

Se va á poner en circulación un librito conteniendo las instrucciones para la Caja Postal de Ahorros. Estas instrucciones se expendrán en las oficinas de Correos y se repartirán profusamente, siendo en absoluto gratuitas, porque las oficinas de Correos no tienen nada que ver con los folletos que en la vía pública se venden y que hacen referencia á las operaciones de la Caja Postal.

Se recuerda nuevamente que los carteros llevan á domicilio los sellos de ahorro que se les pidan; y de nuevo se advierte que las primeras imposiciones pueden hacerse en metálico, y que no es necesario para ello usar los sellos.

Oposiciones á Correos.

Han sido aprobados en el ejercicio previo los señores siguientes: Primer Tribunal.—D. Fernando García González, D. Alfredo García Goyena, D. Víctor García Guiniales, D. José García Hernández, D. Manuel García Herrero, D. Luis García Holgado, D. Ricardo García Jordán, don José García Lara y D. Luis García López.

Segundo Tribunal.—D. Daniel García González, D. Agustín García Gurruchaga, don Manuel García Hernández, D. Nicolás García de Leonardo, D. Pedro García Magán, D. Jesús García Mardones, D. Daniel García Moreno, D. Eleazar García Navarro, D. Miguel García Navas y D. Francisco García Parreño.

Primer Tribunal de oposición.—D. Manuel Abad Agullar, D. Edmundo Abad Fernández, D. Eusebio Abad Ibañez, D. Miguel Abello Montero, D. Teodoro Abello Vilar, D. Angel Abia García de los Ríos

BIBLIOGRAFIA CIENTIFICA

'Trigonometría rectilínea y esférica', por el capitán de infantería D. Antonio Torres y D. Enrique Gastardi, astrónomo.—Un volumen de 397 páginas y 70 figuras.

En diferentes ocasiones he escrito y hablado sobre las ventajas de un buen libro de texto, y á conseguirlo se debían dirigir nuestros esfuerzos para llegar al libro que reuniese las debidas condiciones de fondo científico, claridad de exposición y extensión de doctrinas.

Creo sinceramente que ese afán de muchos profesores de aparentar ante sus alumnos, confusos, un caudal de conocimientos bibliográficos apiastante, es sencillamente suicida.

Todos sabemos que el final de esa tendencia son unos malísimos apuntes, tomados al oído por un taquígrafo, casi siempre ajeno á la asignatura, durante las explicaciones del profesor, apuntes litográficos llenos de inexactitudes y á precio elevadísimo por el cual siempre corto número de ejemplares de que consta la tirada.

Pensando del modo dicho, nos ha sorprendido muy agradablemente la obra de los amosmos, inteligentes y cultos Sres. Torres y Gastardi, que han venido á quitar la fatiga que supone la busca y ordenación de todas las teorías necesarias á los alumnos de preparación militar y naval, que se le agradecerán en toda su importancia.

Si la labor ha sido penosa para los autores, seguramente encontrarán su recompensa, no sólo por el número de ejemplares que se vendan—que sin duda será crecido—, sino por la satisfacción íntima de haber proporcionado medio de estudio claro y cómodo á la juventud que de estas ventajas necesite para su más fácil éxito.

No vamos á descubrir aquí lo que una obra de Trigonometría es; pero sí diremos que, dentro de las obligadas páginas, han sabido sus autores dar una exposición á lo escrito que merece todas nuestras justas alabanzas.

'Manual del obrero mecánico y del maestro de talleres', por Guido Chivovato, ingeniero. Un volumen de 400 páginas y 131 grabados.

Este manual, que acaba de editar don Adrián Romo, es en extremo interesante por su especial construcción.

El autor es, sin duda, un buen observador, no sólo de las necesidades de cultura práctica del obrero mecánico, sino de la trascendencia de su cultura general en relación con las aplicaciones profesionales, tanto del obrero, como muy especialmente del maestro de taller. Por esto supone conocidos los elementos de trabajo de las máquinas que el obrero maneja, y pasa de largo sobre algunas consideraciones de esa clase; pero en cambio acumula con detalle todo cuanto puede ser útil al operario en un momento dado, todo cuanto puede aumentar su instrucción general en relación con su oficio.

Seguendo la tendencia dicha, además de dar á conocer las propiedades mecánicas de los metales más corrientes, dedica gran número de páginas á elementos de Aritmética, y, por fin, en la parte mecánica se detiene en la utilización de tornos y en la construcción de engranajes con más extensión y con más atento detalle que en las demás máquinas-herramientas de que habla, como son las de copillar, limar, fresar, taladrar, etc.

En breves notas se ocupa de la puesta en marcha de los motores eléctricos, y en gran número de cuadros deja anotados datos de interés mecánico é industrial.

Es, en suma, la obra de Chivovato un volumen interesante.

AMADEO PONTES

Nota.—Daré cuenta en esta sección de las revistas ó libros científicos cuyos autores ó editores remitan dos ejemplares á mi nombre á la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ó mejor á mi domicilio, Cuesta de Santo Domingo, 20, Madrid, especificando en el envío 'Para la biblioteca científica de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.'

ASAMBLEA NACIONAL

Representativa de los intereses comerciales é industriales de los vinos comunes y alcoholés neutros.

Orden para la Asamblea. Día 4 de abril de 1916. La Comisión organizadora, firmante de la convocatoria, se constituirá en sesión á las tres y media en punto de la tarde, en el salón de actos del Circulo de la Unión Mercantil, calle de la Victoria, núm. 1, y si alguno de los firmantes no pudiera asistir, se hará representar por otro compañero de la misma entidad.

A las cuatro de la tarde sesión preparatoria, empezando por la presentación y registro de credenciales de los señores representantes. Seguidamente se constituirá la Mesa, que señalará el orden del día para la sesión del día 5.

Día 5, á las diez de su mañana. Sesión general de señores representantes, cuyas credenciales consten en el registro. Discusión del orden del día, sin interrupción, hasta formar conclusiones, y señalamiento del orden del día para la sesión pública del día 6.

Día 6. Sesión pública á las tres de la tarde, en el Ideal Político, calle de Villanueva, núm. 28.

En esta sesión los oradores nombrados en la del día 5, darán á conocer los fundamentos de los perjuicios sufridos por la carestía de los vinos comunes y alcoholés derivados, el comercio y en las industrias derivadas, las conclusiones aprobadas, y los efectos que pueden producir de ser atendidas sin demora por el Gobierno.

Terminado el acto, las conclusiones serán entregadas en la forma y á quien correspondiere según se acuerde en la sesión del día 5. día, según se acuerde en la sesión del día 5.

Advertimos á los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

ESTADO DEL TIEMPO

Por falta de datos no puede precisarse el estado atmosférico de ayer. Próximo a las costas gaditanas parece haberse el centro de una perturbación atmosférica que produce lluvias abundantes en Andalucía y sostiene el levante en aquellas costas.

Datos del Observatorio Central Meteorológico. Datos de temperaturas y lluvias recibidos telegráficamente en el Observatorio Central Meteorológico en la mañana del día 3 de abril de 1916:

Table with 4 columns: Poblaciones, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milímetros. Lists various cities like Coruña, Ovi-do, Pontevedra, etc.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Cantabria y Galicia, vientos flojos de dirección variable y tiempo inseguro. Centro y Extremadura, vientos flojos y moderados del Este, y tendencia a mejorar. Andalucía, Cataluña y Levante, vientos moderados del Este y lluvias.

MADRID

Altura barométrica a 12 horas del día 3, 703,8 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 15,7. Idem mínima del aire, 5,7. Humedad máxima del aire a la sombra, 78 por 100. Dirección del viento, NE. Recorrido total, 166 kilómetros. Velocidad máxima, 29 kilómetros. Lluvia, 2,3 litros por metro cuadrado. Tendencia a mejorar.

DE LA GUARDIA CIVIL

Comentarios a un artículo del Sr. Araquistáin II

Ahí van, pues, mis comentarios a lo escrito por el Sr. Araquistáin. En La Unión, la historia trágica de siempre. Unos huelguistas PACIFICOS sobre los cuales dispara la Guardia Civil, hiriendo a muchos y matando a seis, es lo primero que le, porque así es como empieza su artículo Fusilamientos.

Con la intervención de la Guardia Civil ocurren siempre cosas muy peregrinas. Cuando se trata de huelgas, alteraciones del orden por encarecimiento de subsistencias, etc., etc., no nos extraña que los hombres y periódicos de la extrema izquierda exageren los hechos o falseen la verdad, o inventen burdas patrañas conducentes a demostrar que no debió intervenir la Guardia Civil, que ésta obró con ligereza, que se ametralló a mujeres y niños... Al fin y al cabo, está en su programa desacreditar todo lo que es elemento de orden, gobierno y fuerza.

Lo que es más extraño es que, por ejemplo, hace más de un año, y con motivo de celebrarse unas elecciones en Béznos, personas significadísimas dentro del partido liberal se quejaron públicamente del proceder de la Guardia Civil, y ahora, en Asturias, son los conservadores los que se han quejado de la benemérita, y hasta en la provincia de Avila muy recientemente un alcalde lanzó falsas acusaciones contra esta fuerza pública, también por derivaciones de la campaña electoral.

Civil para tal ó cual cosa, y que cuando está en la oposición no duda en protestar de que otros hagan lo que él hizo.

Creo, pues, he demostrado con suficiente claridad, que siempre, absolutamente siempre, y por parcialidad manifiesta, queda la Guardia Civil en entredicho, con grave perjuicio del prestigio de que debe ser rodeada toda fuerza pública.

La culpa es de todos. Por eso me duelo, Sr. Araquistáin, de que usted se haya creído que los huelguistas de La Unión eran pacíficos...

Oiga lo que pasó en La Unión: En una fundición titulada Dos Hermanas, y situada en el sitio denominado Descargador de la Sierra de Cartagena, había un destacamento de la Guardia Civil y otro de fuerzas del regimiento de Sevilla, ambos con la misión de proteger la propiedad, el trabajo y la vida de los obreros.

A las diez y treinta del día 7 de marzo se celebró un mitin en el Llano del Beal, y a la terminación del mismo los huelguistas, que venían por un camino que une a La Unión con Llano del Beal, en número de cuatro a cinco mil, se estacionaron frente a la fundición, capitaneados por un sujeto de antecedentes anarquistas, procesado y desterrado de Barcelona.

Tanto el oficial del regimiento de Sevilla como el de la Guardia Civil, que mandaban las fuerzas—veinte hombres cada uno—, trataron, con muy buenas formas y palabras, de quitarles la idea de entrar en la fundición, sacar de ella a los obreros que trabajaban, y apagar los hornos, que era lo que se proponían. Fue en vano todo. No hicieron caso de los consejos de que continuaran su camino pacíficamente, de que no realizaran sus fines estando allí estas fuerzas militares hermanadas, y de que fuesen a La Unión a exponer sus quejas al gobernador civil de la provincia.

El caballeroso y humanitario proceder de los dos oficiales, que con tanta serenidad ante el peligro invitaban a la paz, fué despreciado. ¡Gobernades!—les decía el populacho.— ¡Tenéis miedo, rufianes, hijos de tal...!

A todo esto, muchos de los huelguistas se dirigieron hacia la parte posterior de la fábrica, la que intentaron asaltar, al mismo tiempo que disparaban sus armas.

Un sargento de la benemérita resultó herido, y no lo fué toda la fuerza providencialmente.

Delante de la fundición, más de mil hombres continuaban en actitud hostil. Un oficial de la Guardia Civil, con fuerzas de Caballería, llegaba. Al ver los huelguistas que llegaban reforzados, los recibieron a tiros y pedradas. Ordenó el teniente de Sevilla se diesen los toques de atención reglamentarios. Continúo la agresión, ya general. Entonces fué cuando ambos oficiales ordenaron hacer fuego.

Aun parapetados en la vía férrea, en unos edificios contiguos y en el camino, siguieron disparando los que ya pudiéramos llamar revoltosos libertarios... También se oyeron detonaciones de dinamita. A los que se detuvieron durante los sucesos se les encontró armas de fuego, cuchillos, puñales y facas... Hasta se dijo de cartuchos con cargas terribles, arrojados a los soldados y guardias.

¿Huelguistas pacíficos? No, nunca. ¿Fusilamientos? Jamás. ¿Cumplir con su deber, después de, despreciando el peligro, aconsejar la paz, y después, a más de ser soezmente insultados y agredidos? Siempre.

Para los obreros de fuera, para los que querían asaltar la fundición, fueron terribles los guardias civiles y soldados. Pero, en cambio, para los que trabajaban, fueron sus salvadores.

Hoy no estoy de acuerdo ni admiro al señor Araquistáin. Mañana, sí.

LADERA

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

Telegramas y telefonemas detenidos

Lorilleux, sin señas; Palacian, sin señas; Ramón Jara, Madera, 42; Soledad Fernández, Alcalá, 98; Rondeau, casa Bayline; Eladia Señén, Conde Romanones, 8; Jimeno Dolzola, calle Sevilla; Merino, Presidio Militar; Wladimir-Guerrero, sin señas; Damañán Domínguez, estación Dolejas; Jorge Jimeno; Bravo Murillo, 4; Osorio, hotel Madrid; Angeles Artes, calle Encarnación, 12, segundo; Alvarez, Palace Hotel; Dolores García, Travesía Fúcar, 4.

TELEFONEMAS

De Bilbao, para Tomás Iraola, calle de Tudescos, 17, principal; de Vigo, para abonado 4.360, para Federación Foot-Ball; de Santander, para Corominas y Compañía; de Sevilla, para Josefa Díaz, López Vargas, 10; de Gijón, para Casa Calzada; de Cádiz, para Junqueras; de Pontevedra, para Amalio García, Valverde, 1 duplicado; de Málaga, para Alfonso Molina, Oriente, 8; de Jerez, para Vicente Jaque, Hospital de San Carlos; de Linares, para Pilarillas, Barco, 15, segundo; de San Sebastián, para el Sr. De Beztégui, paseo de la Castellana; de Ciudad Real, para Aquilino Sanguino, Prebados, 3, 5 y 7.

Vuelco de un automóvil

En el kilómetro 41 de la carretera de la Coruña ha ocurrido ayer mañana un accidente de automóvil. El coche de la matrícula de San Sebastián, propiedad de D. Antonio Peláez, núm. 813, volcó al atropellar a un carro que venía por la carretera en dirección opuesta, matando a las caballerías. En el automóvil iban el Sr. Peláez y tres señoras. Aquél y el «chauffeur» sufrieron lesiones; las señoras resultaron ilestras. El automóvil quedó medio destruido. El lugar del accidente está en las inmediaciones del pueblo de Villalba.

NOTICIAS GENERALES

A los sesenta años de edad ha fallecido en Madrid el jefe del Negociado de Combustible de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, D. Ludger Fourgeaud Reveilland, persona estimadísima por su caballerosidad. A su hermana, doña Tardiff Fourgeaud y demás familia enviamos nuestro pésame.

No es posible toser con Jarabe Orive.

Lo que otros dentífricos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

Recuerden los efectos seguros y rápidos de las pastillas del Dr. Andreu para la tos.

CONSERVAS TREVIANO PRIMERA MARCA ESPAÑOLA

El Comité liberal del distrito de Buenavista se reunirá en comicio público hoy 4, a las nueve y media de la noche, en el teatro Ideal Politécnico, calle de Villanueva, 28, para presentar a todos los afiliados al partido los candidatos a diputados a Cortes por Madrid, conde de Santa Engracia, D. Andrés Aragón y los Sres. Setuain, Alesanco y Conde y Luque.

Pasado mañana jueves tendrá lugar, a las nueve y media de la noche, en el Colegio de Médicos de Madrid, calle Mayor, núm. 1, la conferencia con proyecciones, aplazada últimamente, en la que el doctor Tolosa Latour disertará acerca de «Puericultura práctica, Sanatorios y escuelas».

Media hora antes se abrirá controversia sobre diferentes puntos de educación física, terapéutica naturista y alimentación racional.

Círculo Aragonés.—Para hoy martes, 4, a las diez de la noche, ha organizado la Junta, en los salones de la calle del Príncipe, número 7, una velada artístico-musical con arreglo al siguiente programa:

Primera parte. Piano.—Sonata, op. 20, núm. 5, Dussek; Serenata española, Albéniz; Primer tiempo de la sonata núm. 13, Mozart.—Luisito Galve (niño de seis años).

Violoncello y piano.—a), Berceuse; b), Danza holandesa, Dunkler.—Sres. Peyrona y Franco.

Segunda parte. Violoncello y piano.—Primer tiempo de la sonata en la menor, Beöllmann; Scherzo, Mendelssohn; Plaisanterie, Makrini; Korrigán, Widor.—Sres. Peyrona y Franco.

Para tener acceso a la sala de fiestas precisa la presentación del carnet ó recibo de la mensualidad corriente.

En la Ronda de Vallecas, detrás de las tapias del Retiro, en un hotel inmediato al cuartel de María Cristina, habilitado al efecto, se ha inaugurado un Sanatorio para dependientes de comercio.

Dirige dicha institución el doctor D. Pedro de León, y en ella hay camas para cerca de 20 enfermos.

Acudieron a la inauguración los concejales Sres. Fernández y Sáinz de Baranda, el teniente alcalde Sr. Garrido y los presidentes de diversos gremios y Asociaciones mercantiles.

En el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII (Moncloa, frente al Asilo de María Cristina) se vacuna los lunes, miércoles y viernes, por la tarde, gratis a los pobres.

La Sociedad Española de Especialistas de Pecho celebrará sesión científica el martes 4, a las seis y media de la tarde, con los temas siguientes, en el Colegio Médico.

Se continuará la discusión del tema «Tratamiento por la tuberculina», hablando los doctores Gutiérrez Gamero, Navarro y otros.

El doctor Alvaro Gracia disertará sobre el tema «Accidentes cardiopulmonares de los sífilisocólicos (presentación de un enfermo).»

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica y pública el miércoles 5, a las seis y media de la tarde, en su local del Colegio de Médicos, Mayor, 1.

Sobre el «Tratamiento de los abscesos» seguirá en el uso de la palabra el doctor García de Arias.

Se discutirá el caso de «Enfermedad de Litte» expuesto por el doctor Blanc.

Intervendrá en la discusión del tema «Quimioterapia del cáncer del útero» el doctor Macau.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifique en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 3, 4, 5, 6, 7 y 8 de abril. Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general; facturas pendientes y corrientes de pago en metálico, hasta el número 93.200.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.000.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 21 de marzo de 1900, hasta el número 2.456.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.026.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1901, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.492.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

SUCESOS DEL DIA

Mordido por un perro. El niño de seis años Joaquín Meco Sánchez, domiciliado en la calle de Alcalá, 104, fué mordido por un perro, que le produjo una lesión de pronóstico reservado.

El can pasó a observación al Instituto antirrábico.

El mundo se le viene encima. El mozo José Santiago Prieto bajaba por la escalera del hotel Inglés cargado con un baúl mudo, y se cayó, rodando varios escalones con la carga.

Resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Accidente de trabajo. En las obras de la nueva casa del Casino Militar sufrió un accidente del trabajo el albañil José Hurtado, que se produjo lesiones de importancia en el brazo derecho.

Hambre y frío. En la línea de circunvalación encontró la Guardia Civil a un hombre gravemente enfermo, al que condujo a la Casa de Socorro correspondiente.

Los facultativos calificaron su estado de grave y le diagnosticaron como caso de inanición por hambre y frío.

Ingresó en el hospital.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a Juan Ricar Tort las 750 pesetas que depositó para elevar la cuota militar.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando la permuta de doña Juliana Boyer Tremosa y doña Cándida Zazon Campos, maestras de Sádaba (Zaragoza) y Beramuy (Huesca).

—Otra resolviendo el expediente de oposiciones, en turno restringido, a Escuelas Nacionales de niñas del escafafón general del Magisterio, dotadas con 3.000, 2.500 y 2.000 pesetas.

—Otra declarando que las alumnas de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer, que en la actualidad cursan alguna de las asignaturas de la carrera de insuñtriz, pueden, previa la matrícula necesaria, examinarse en el presente curso de las asignaturas similares en las que juzguen tener la necesaria preparación.

—Otra indultando de la pena de un año y un día de separación del servicio, impuesta a doña María Ciscar Torregrosa, maestra de Gandía (Valencia).

—Otra aprobando el expediente de oposición, turno libre, a las cátedras de Agricultura y Técnica agrícola e industrial de los Institutos de Lugo y Ciudad Real, y disponiendo se expidan los nombramientos a favor de los opositores que se mencionan.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Títulos del Reino.—Anunciando haber sido solicitado por los señores que se indican real carta de sucesión en los títulos de duque de Riansares con grandeza de España, marqués de San Agustín y vizconde de Rostrolano.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Citando a los representantes e interesados en los beneficios de la Caja de Socorros para labradores y ganaderos de Salamanca.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando, en virtud de oposición, profesor de entrada de la Escuela de Artes e Industrias de Jerez de la Frontera a D. Manuel González Agreda.

AVISOS UTILES

Catarros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AJORROS DE MADRID

Sala de Ventas de la Central, plaza de las Descalzas. Venta de ropas y objetos diversos empeñados en julio de 1915. EXPOSICION DE LOTES, los días 1.º a 4 de abril, de diez a dos, excepto el domingo 2, que terminará a la una. SUBASTA PUBLICA, días 5 a 13 de abril. «Boletín de Ventas», a 5 céntimos, Monte, Casas centrales.

—Declarando en situación de sustituidas, por imposibilidad física, a doña Ricarda Rodríguez Fernández, maestra de Jerez de la Frontera (Cádiz); doña Concepción Varela y Rey, maestra de Leiro (Pontevedra), y doña Rosalía Amor y Ruibal, maestra de Perdecamay (Pontevedra).

Ultima hora

Carabinero ahogado. HUELVA. (Lunes, noche.) El carabinero Andrés Barba Víctor, que estaba de guardia a bordo del vapor japonés Tausar Maru, atracado al muelle de la Compañía de Rotinto, tuvo la desgracia de caer al agua al bajar la escalera tendida entre el barco y el muelle.

Perceió ahogado, y el cadáver del desgraciado carabinero no ha sido encontrado. Tenía veintisiete años, era casado y tenía un hijo, y era natural de Navalvillar de Pela, provincia de Cáceres.

Candidatura monárquica. BARCELONA. (Lunes, noche.) En los círculos políticos sigue comentándose el propósito de presentar una candidatura de concentración monárquica.

Mientras algunos creen que tendrá gran éxito, otros suponen que fracasará.

Los regionalistas han acogido la candidatura monárquica con disgusto, y así dice La Veu de Catalunya, en un comentario, que es un obstáculo puesto para facilitar el triunfo de la candidatura radical, y en un artículo en contra afirma que la candidatura monárquica no restará votos a Lerroux, pero quizás los reste a la Liga, que es la única finalidad que se persigue.

Alumnos de Infantería a prácticas. TOLEDO. (Lunes, noche.) Los alumnos de segundo curso de la Academia de Infantería han marchado al campamento de los Alifiares para dedicarse a prácticas de fortificación. Permanecerán los alumnos en el campamento hasta fin del mes actual.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—(Especial a precios especiales). El Gran Capitan y Viva el difunto. ESPAÑOL.—6 (Especial a precios especiales). Cabrila que tira al monte... 10 (12 de abono) (popular a precios populares). Buen maestro es amor ó la boba discreta y La Remolina. COMEDIA.—6. Cinematógrafo.—(Martes de moda del Cinematógrafo).—Bajo el poder del sueño (cuatro actos). El obstáculo (tres actos) (gran éxito). Mabel, telefonista (estreno) y Casamiento dentro del agua. 10. El infierno. LARA.—6,30 (doble). Sin el amor que ensoñaba... (dos actos). 10,30 (doble). El tenor (tres actos). INFANTA ISABEL.—6 (selección especial). Herida de muerte y Los gacabales. — 10,15 (especial). Herida de muerte y Los gacabales. APOLO.—6,30 (sencillo). El gallo de oro.—7,30 (sencillo). Ninón.—10,15 (sencillo). El niño del principal.—11,30 (sencillo). La patria de Cervantes. ZARZUELA.—8. La mujer divorciada.—10,30. Los alegres chuevas de Berlín. ESLAVA.—6 (doble). La invitación al vals (tres actos).—10,30 (doble). Mi fin Ramona (tres actos). COMICO.—10,15 (doble). Misa Cadavérica. CERVANTES.—6 (selección especial). Mi querida Pepe (dos actos) y segundo concierto Jacovlev.—10,30 (doble). La bendición de Dios (dos actos) en tres cuadros. NOVENABES.—(Día de moda).—8. Matías López.—7,15. El gran simpático.—9,15. La granja de los amores.—10,15. El gitanillo.—11,45. Los dos fenidos. COLISEO IMPERIAL.—5,30. La suava (estreno).—6,30. Buena gente (especial).—8,30. Mi duro y mi mujer.—10,30. Silencio de muerte (especial). ALVAREZ QUINTERO.—7 (extraordinaria). El último capullo, éxito de Doris y Silverd, bailarinas a transformación. (Moreno), ventrílocuo musical; éxito verídico de Emilia Benito.—11 (extraordinaria). El agua milagrosa, éxito de Doris y Silverd, bailarinas; Moreno, rey de la ventrílocua moderna, y la sensacional Emilia Benito. ROMEA.—Cinéma y Variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Pastora Sevilla, Galesa, Cándida Cortes, debut de Conchita Ulla, The Arluz, debut de la Bibainita y debut de Olimpia D'Avigny.—Lunes y sábados aristocráticos. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—De 5,30 a 1.—Butaca, 0,50.—Último día del éxito inmenso y monumental: Los ojos que fascinan (cinco partes, 1.800 metros), quinto asunto de Los vampiros (El sucesor de Fantomas), proyectada ante SM MM por esta Empresa y exclusiva de la misma.—El obstáculo (tres partes), creación de la genial Hesperia. Bajo la dominación del sueño (cuatro partes) y otras cometas. El miércoles, sucesos incomparables: Christus (tres misterios, siete partes, 3.000 metros), con concierto sacro por 80 profesores de orquesta. TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo de moda.—El martes, dos secciones, a las 5 y 9,30.—Éxito monumental del undécimo episodio de Los misterios de Nueva York, más emocionante, si cabe, que los anteriores; de El desquite del pasado, gran drama, y de El obstáculo, magnífica película, interpretada por los bellísimos Hesperia.—Estreno de La novela de un Príncipe, drama sensacional y de nobilísimas escenas.—Butaca, 0,40.—Muy en breve, Christus, lo más grandioso hasta hoy proyectado. SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Sensacional estreno: Los ojos que acusan (1.500 metros).—Éxito: Undécimo episodio de Los misterios de Nueva York, Corazón y conciencia (1.200 metros) y El desquite del pasado (1.100 metros).—El miércoles, dos grandes películas: La tortija (800 metros, Gaumont) y Anarquista, a pesar suyo (Keystone). Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

